

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVI Nr. 13960

Vineri 10 iulie 1987

6 PAGINI — 50 BANI

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A EFECTUAT O VIZITĂ PRIETENEASCĂ DE LUCRU ÎN REPUBLICA POPULARĂ POLONĂ



Convorbirile oficiale dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski

La Palatul de la Otwock au avut loc, joi, 9 iulie, convorbirile oficiale dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone.

În numele conducerii de partid și de stat, tovarășul Wojciech Jaruzelski a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu un cald și bun venit și a salutat vizita pe care o întreprinde în R. P. Po-

lonă, manifestându-și convingerea că aceasta va da noi impulsuri conlucrării multilaterale polono-române.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit pentru invitația de a vizita Republica Populară Polonă, pentru primirea caldă ce i-a fost făcută, care a pus, încă o dată, în

evidență sentimentele de profundă stimă și prietenie ce și le nutresc reciproc popoarele română și poloneză.

Cei doi conducători de partid și de stat și-au exprimat satisfacția față de această nouă întâlnire.

(Continuare în pag. a III-a)

Dejun oferit în onoarea tovarășului Nicolae Ceaușescu de tovarășul Wojciech Jaruzelski

În onoarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a fost oferit, joi, un dejun de către tovarășul Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone.

Au luat parte membri și membri supleanți ai Biroului Politic, secretari ai C.C. al P.M.U.P., alți membri ai conducerii de partid și de stat a R.P. Polone.

Au participat persoanele oficiale române care îl însoțesc în vizita sa pe conducătorul partidului și statului nostru.

În timpul dejunului, desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au rostit toasturi în care au relevat caracterul rodnic al convorbirilor purtate, exprimându-și convingerea că, pe baza înțelegerii convenite, se va realiza o conlucrare tot mai strinsă între cele două partide și

tări, atât pe plan bilateral, cât și pe arena mondială, în interesul reciproc al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării în Europa și în întreaga lume.

S-a toastat în sănătatea celor doi conducători de partid și de stat, pentru prietenia și colaborarea dintre partidele, țările și popoarele noastre, pentru pace și înțelegere între toate națiunile lumii.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A REVENIT ÎN CAPITALĂ



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a efectuat în cursul zilei de joi, 9 iulie, o vizită prietenească de lucru în Republica Populară Polonă, la invitația tovarășului Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele

Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone.

În seara aceleiași zile, tovarășul Nicolae Ceaușescu a revenit în Capitală.

La plecare și la sosire, pe aeroportul Otopeni, secretarul general al partidului, președintele Republicii, a fost salutat de tovarășa Elena Ceaușescu, de membri și

membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai Comitetului Central al partidului, precum și de membri ai C.C. al P.C.R., al Consiliului de Stat și al guvernului, conducători ai unor instituții centrale, organizații de masă și obștești, de alte persoane oficiale.

(Continuare în pag. a III-a)



COMUNICAT COMUN ROMÂNNO-POLON

ÎN PAGINA A III-A

MESAJUL TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, președintele Republicii Socialiste România, adresat celei de-a VII-a sesiuni a Conferinței Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare (U.N.C.T.A.D. VII)

Imi face o deosebită plăcere să vă adresez dumneavoastră, participanților la cea de-a VII-a Conferință a Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare, un cordial mesaj de salut, împreună cu cele mai bune urări de succes în desfășurarea lucrărilor acestei importante reuniuni internaționale.

România acordă o mare atenție Conferinței U.N.C.T.A.D., care este chemată să dezbate probleme de cea mai mare importanță ale dezvoltării economice și comerțului internațional, să contribuie la elaborarea și adoptarea de măsuri concrete, practice, în vederea depășirii unor dificultăți din viața economică mondială, a stimulării eforturilor de progres ale tuturor statelor.

Actuala sesiune a Conferinței U.N.C.T.A.D. are loc în condițiile cînd economia mondială este confruntată cu probleme grave și complexe, care afectează toate statele lumii, și în mod deosebit țările în curs de dezvoltare. Ca urmare a crizei economice mondiale, a relațiilor de inegalitate, dominației și aspirării promovate de vechea politică imperialistă, colonialistă și neocolonialistă, a sistemului financiar mondial inechitabil, în ultimii ani s-a înrăutățit și mai mult situația țărilor în curs de dezvoltare, au continuat să crească datorile lor externe, s-au adîncit decalajele dintre țările sărace și cele bogate — ceea ce are consecințe profund negative asupra tuturor popoarelor, a ansamblului vieții internaționale. În același timp, negocierile dintre țările în curs de dezvoltare și țările dezvoltate — așa-zisele negocieri „Nord-Sud” — au continuat să bată pasul pe loc, nu au dus, pînă acum, la nici un rezultat concret. Este tot mai evidentă tendința unor țări dezvoltate de a-și păstra vechile privilegii, de a menține, în continuare, vechile raporturi economice internaționale, de a evita cadrul O.N.U. pentru examinarea și rezolvarea problemelor grave din viața economică mondială.

Situația economică mondială este puternic agravată de faptul că, în ultimii ani, a continuat să se inten-

sifice cursa înarmărilor, în primul rând a înarmărilor nucleare, care, pe lângă faptul că sporesc necontenit primejdia unui război mondial nimicitor, adîncesc și amplifică fenomenele de criză și instabilitate economică mondială, pun poveri tot mai grele pe umerii popoarelor. Interdependența strînsă care există între dezvoltare și dezarmare pune tot mai puternic în evidență faptul că o condiție esențială a soluționării pozitive a gravelor probleme economice mondiale o constituie oprirea hotărâtă a cursei înarmărilor și trecerea la măsuri concrete de dezarmare, de reducere a cheltuielilor militare. Trebuie făcut totuși pentru eliminarea și lichidarea totală a armelor nucleare, a oricăror arme de distrugere în masă, pentru făurirea unei lumi fără arme și fără războaie, a unei lumi a păcii și colaborării pe planeta noastră.

România consideră că este mai necesară ca oricînd unirea eforturilor tuturor statelor pentru soluționarea pozitivă, în interesul păcii și progresului tuturor popoarelor, a marilor probleme ce confruntă lumea contemporană — inclusiv a problemelor economice internaționale. În acest cadru, o deosebită importanță are intensificarea eforturilor pentru lichidarea stării de subdezvoltare — în care se află peste două treimi din populația planetei — pentru instaurarea unui ordin economic mondial, bazate pe deplina egalitate și echitate, care să favorizeze progresul mai rapid al tuturor țărilor, și îndeosebi al țărilor în curs de dezvoltare, să înlesnească accesul larg al popoarelor la cercetările științifice și tehnice înaintate, ale civilizației moderne, să asigure dezvoltarea armonioasă și stabilitatea economiei mondiale.

Lichidarea subdezvoltării presupune, în primul rînd, sporierea eforturilor proprii ale țărilor în curs de dezvoltare pentru punerea largă în valoare a resurselor de care dispun, pe baza unor programe naționale de

(Continuare în pagina a VI-a)

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

SECERIȘUL

- desfășurat exemplar, cu grijă maximă pentru recoltă!

RELATĂRI DE LA REPORTERII ȘI CORESPONDENȚII „SCINTEII”

GRÎUL

OLT. După secerișul orzului, încheiat într-un timp record, în județul Olt toate forțele mecanice prevăzute pentru recoltarea cerealelor păsăoase au fost dirijate spre lanurile de grâu. Secerișul grâului a început cu soarele mai precece, situate pe terenuri ce au grăbit maturizarea bobelor. Ploaia căzută în ultimele zile a înlăzuit puțin recoltarea grâului, însă, pe măsură ce vremea revine stăvirea bobelor, se anunță ca un pericol mare, în urma căldurilor excesive din ultima vreme. Potrivit indicațiilor comandamentului județean pentru agricultură, secerișul a început pretutindeni acolo unde grâul a ajuns la maturitate. Miercuri s-a lucrat doar pe suprafețe mici, practice pe parcele, făcându-se mai mult încercări. Joi însă, s-a recoltat masiv, în adevăratul sens al cuvintului, mai ales în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Janca, Vișina, Rusanesti, Dobrosloveni, Vlădila, Găneasa, Radoniesti, Ștefanesti, Rădăușeni, unde a fost realizat, firește, în sudul județului.

La C.A.P. Obrișia, din consiliul agroindustrial Vișina, tovarășul Enache Chirilă, președintele unității, ne spune: „Cu o zi în urmă, nu orzului prințului, bobul de grâu se lăsa pătruns cu umbră, însă de azi, pe unele sole s-a putut intra la recoltă fără probleme, umidimetruul garantând această. Am intrat cu toată forța și vom recolta cele 830 hectare cu grâu în 6-8 zile, așa cum ne-a cerut secretarul general al partidului la recenta vizită de lucru cu care ne-a onorat unitatea și comuna noastră”. Repede și bine se lucrează în toate cooperativele agricole din consiliul agroindustrial Vișina. La cooperativa agricolă de producție din Brastăvăluț 1-am întâlnit pe tovarășul Aurel Bondreșcu, directorul unității, care ne-a spus: „Am străbătut în aceste zile întreg perimetrul unde avem cultivat grâul, urmărind zi de zi, oră de oră modul în care evoluează coacerea lanu-

rilor. Recoltarea grâului prin tatonare am început-o încă de marți, realizând 40 hectare; miercuri am strins ceva mai mult, iar astăzi cred că ne vom apropia de 500 de hectare. Așadar, putem spune că am început marea bătălie a secerișului — strinsul orzului fiind doar un prim examen, bine trecut de noi, dar cu unele înclatinări. Cu orz am avut 1420 hectare, iar la grâu urmează să recoltăm 800 hectare, și aceasta în condiții în care timpul disponibil nu e cu mult mai mare. În fiecare unitate acționăm cu o formă complexă, dotată cu combine, prese de balotat pale, tractoare cu remorci. Combinate, în număr de 96, sînt echipate cu dispozitive de recoltare a plevilor, iar în cimp este asigurată asistența tehnică astfel dotată încît să se poată efectua operativ, în fața locului, repararea combinelor, a tuturor utilajelor. Aceasta ne dă garanția că vom realiza zilnic cel puțin 5 hectare de combină, iar în momentul de față al campaniei chiar să depășim ritmul stabilit la recoltarea de 500 hectare pe zi. În același ritm, recolta de grâu va fi transportată în baze, fără cea mai mică pierdere”.

Cu aceeași răspundere pentru recoltă se acționează în aceste zile în toate unitățile agricole din județul Olt. Producția de grâu este bună și oamenii sînt hotărâți să o aducă cit mai repede, spre a preveni orice pierdere. (Mihai Grigorescu).

GALAȚI. A început recoltarea grâului și în județul Galați. Miercuri

6 iulie a.c. a fost strinsă recolta de pe primele 1217 hectare din cele 83769 ha cultivate. După cum ne spuneau specialiștii direcției agricole județene și ai Truștii județene de mecanizare a agriculturii, au fost create toate condițiile ca această campanie să se desfășoare sub cele mai bune auspicii, fiind luate din vreme măsuri pentru funcționarea ireproșabilă a combinelor, preselor, a celorlalte mașini care asigură desfășurarea lucrărilor. Cele dintîi cooperative agricole gălățene care au efectuat secerișul grâului pe suprafețe mai importante sînt cele din Munteni, Gohor, Negriesti, Bucești, Grivița, Costache Negri, Barcea, Pucea, Matca s.a. (Dan Plăeșu).



Acum este vremea secerișului grâului

ORZUL

În unitățile agricole din județul Sibiu, recoltarea orzului se desfășoară cu toate forțele. După ploile din ultimele zile, apreciate pretutindeni pe unde am trecut ca deosebit de utile și vanile promovate oortur, secerișul a început din prima zi în 32 de unități agricole din cele 66 din județ. „Sîntem entuziasmați de secerișul organizat în cele 10 unități din consiliul agroindustrial Vișina. La cooperativa agricolă de producție din Brastăvăluț 1-am întâlnit pe tovarășul Aurel Bondreșcu, directorul unității, care ne-a spus: „Am străbătut în aceste zile întreg perimetrul unde avem cultivat grâul, urmărind zi de zi, oră de oră modul în care evoluează coacerea lanu-

stăzarea nici o clipă. În consiliul agroindustrial Sibiu, discurăm cu Ion Munteanu, activist al comitetului județean de partid, și Gheorghe Stoica, primarul comunei. Afiam că în cele 4 unități din consiliu se lucrează cu toate forțele. Aici, ca și în celelalte unități din județ, specialiștii, cadrele de conducere din unități și cadrele de muncă de răspundere de la județ, repartizate în agricultură pe timpul campaniei, urmăresc permanent starea de umiditate a lanurilor pentru a nu se pierde nici o clipă la seceriș. Sînt și situații care im-

munitelul județean de partid, care răspunde de tovarășul Ilie. Cătoiu, directorul Truștii județene al S.M.A., care sînt învățămintele desprinse după primele două zile de lucru. Adică maximum 21 la sută, și să se organizeze în baze solarizate și lopătarea orzului cu umiditate mai ridicată. Intrucît aici sînt condiții mult mai bune pentru efectuarea acestor operații. „Este un punct de vedere corect, sublinia și Ioan Roco, directorul I.A.S. Sibiu, întrucît forțele de conducere au o mare experiență în lucrările de acest gen, plus 9 venite în sprijin de la Oena Sibului — trebuie

mori” în campania de seceriș. În finalul documentării noastre, 1-am întrebat pe tovarășul Ilie. Cătoiu, directorul Truștii județene al S.M.A., care sînt învățămintele desprinse după primele două zile de lucru. Adică maximum 21 la sută, și să se organizeze în baze solarizate și lopătarea orzului cu umiditate mai ridicată. Intrucît aici sînt condiții mult mai bune pentru efectuarea acestor operații. „Este un punct de vedere corect, sublinia și Ioan Roco, directorul I.A.S. Sibiu, întrucît forțele de conducere au o mare experiență în lucrările de acest gen, plus 9 venite în sprijin de la Oena Sibului — trebuie

SIBIU: Muncă bună de un an, pentru o campanie de 3 zile

face ca recolta de orz să poată fi strinsă repede și fără pierderi. Astfel, dacă în prima zi secerișul a fost declanșat doar în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Bahnea, Band, Iernut, Luduș, Riciu, Sărmașu și Singeorgiu de Pădure, în prezent aria de lucru s-a extins în majoritatea unităților agricole, cele mai mari forțe fiind concentrate în unitățile cultivatoare din Cîmpia Transilvaniei și de pe Tirnave. Imagini edificatoare asupra modului responsabil în care se acționează în aceste zile la secerișul orzului în s-au oferit în numeroase unități agricole. „La noi, în zona centrală a județului, unde orzul ocupă o suprafață de 840 hectare — ne spune Ștefan Lazro, președintele consiliului agroindustrial Iernut — în cursul unei singure zile, mecanizatorii de pe cele 75 combine, la care se adaugă 10 combine venite în sprijin din C.U.A.S.C. Dumbrăvioara, au recoltat orzul de pe aproape 300 hectare, ceea ce reprezintă o adevărată zi record, dacă avem în vedere că o bună parte din terenuri sînt situate în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

face ca recolta de orz să poată fi strinsă repede și fără pierderi. Astfel, dacă în prima zi secerișul a fost declanșat doar în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Bahnea, Band, Iernut, Luduș, Riciu, Sărmașu și Singeorgiu de Pădure, în prezent aria de lucru s-a extins în majoritatea unităților agricole, cele mai mari forțe fiind concentrate în unitățile cultivatoare din Cîmpia Transilvaniei și de pe Tirnave. Imagini edificatoare asupra modului responsabil în care se acționează în aceste zile la secerișul orzului în s-au oferit în numeroase unități agricole. „La noi, în zona centrală a județului, unde orzul ocupă o suprafață de 840 hectare — ne spune Ștefan Lazro, președintele consiliului agroindustrial Iernut — în cursul unei singure zile, mecanizatorii de pe cele 75 combine, la care se adaugă 10 combine venite în sprijin din C.U.A.S.C. Dumbrăvioara, au recoltat orzul de pe aproape 300 hectare, ceea ce reprezintă o adevărată zi record, dacă avem în vedere că o bună parte din terenuri sînt situate în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

face ca recolta de orz să poată fi strinsă repede și fără pierderi. Astfel, dacă în prima zi secerișul a fost declanșat doar în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Bahnea, Band, Iernut, Luduș, Riciu, Sărmașu și Singeorgiu de Pădure, în prezent aria de lucru s-a extins în majoritatea unităților agricole, cele mai mari forțe fiind concentrate în unitățile cultivatoare din Cîmpia Transilvaniei și de pe Tirnave. Imagini edificatoare asupra modului responsabil în care se acționează în aceste zile la secerișul orzului în s-au oferit în numeroase unități agricole. „La noi, în zona centrală a județului, unde orzul ocupă o suprafață de 840 hectare — ne spune Ștefan Lazro, președintele consiliului agroindustrial Iernut — în cursul unei singure zile, mecanizatorii de pe cele 75 combine, la care se adaugă 10 combine venite în sprijin din C.U.A.S.C. Dumbrăvioara, au recoltat orzul de pe aproape 300 hectare, ceea ce reprezintă o adevărată zi record, dacă avem în vedere că o bună parte din terenuri sînt situate în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

face ca recolta de orz să poată fi strinsă repede și fără pierderi. Astfel, dacă în prima zi secerișul a fost declanșat doar în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Bahnea, Band, Iernut, Luduș, Riciu, Sărmașu și Singeorgiu de Pădure, în prezent aria de lucru s-a extins în majoritatea unităților agricole, cele mai mari forțe fiind concentrate în unitățile cultivatoare din Cîmpia Transilvaniei și de pe Tirnave. Imagini edificatoare asupra modului responsabil în care se acționează în aceste zile la secerișul orzului în s-au oferit în numeroase unități agricole. „La noi, în zona centrală a județului, unde orzul ocupă o suprafață de 840 hectare — ne spune Ștefan Lazro, președintele consiliului agroindustrial Iernut — în cursul unei singure zile, mecanizatorii de pe cele 75 combine, la care se adaugă 10 combine venite în sprijin din C.U.A.S.C. Dumbrăvioara, au recoltat orzul de pe aproape 300 hectare, ceea ce reprezintă o adevărată zi record, dacă avem în vedere că o bună parte din terenuri sînt situate în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

BRĂȘOV. Începând din această săptămînă, campania de recoltare a păloșelor a fost declanșată și în județul Brașov, unde grîul și orzul ocupă o suprafață de peste 31000 hectare. Bineînțeles, în actualitate este acum secerișul orzului. Așa cum avem să ne convinsem, recoltarea acestor culturi se face cu mare atenție, diferențiat chiar în cadrul aceluiași lan. În raport cu stadiul de coacere al speciilor, printre control permanent al stării lanurilor. Buna organizare a recoltării, și ne referim în special la folosirea mijloacelor mecanice, a făcut ca, încă de la început, în multe unități, cum sînt cele care aparțin consiliilor unice agroindustriale Recea sau Belean, să se realizeze vitezele stabilite. Esența acestei organizări o constituie concentrarea formărilor de lucru complexe în lanurile și unitățile unde orzul a ajuns apt pentru recoltare. Prin asemenea acțiuni de intralucrare, la C.A.P. Voila și C.A.P. Târlungeni, unde au fost concentrate și formațiile de lucru de la secțiile S.M.A. Voivodeni, Drăgus, Vitea de Sus, Prejmer și Hărman, orzul a fost strins în mai puțin de 2 zile, ex-

cutându-se concomitent și restul lucrărilor. Ritmul sustinut de recoltare impune în mod obligatoriu un ritm la fel de intens și la transportul recoltat. Din păcate, aici lucrurile nu stau prea bine, situație care poate să se agraveze în zilele următoare, cînd se va generaliza recoltarea. Desi unitățile agricole ar putea contribui într-o măsură mare la asigurarea transportului cu mijloacele proprii, nu sînt în măsură să facă acest lucru deoarece nu li s-a asigurat carburanții necesari la nivelul cerințelor. Un singur exemplu: pentru cele 5 autocamioane din dotarea proprie, cooperativele agricole din Ghimbav și-au reparat acum, la început de campanie, doar 200 litri benzină în total. Aceasta în condițiile în care unitatea mai trebuie să transporte cantități importante de fin, care, lăsat pe cîmp, riscă să se deprecieze. Practic — ne spune președintele cooperativei agricole — n-avem cu ce începe campania. Fără să folosim mijloacele noastre de transport, nu văd cum ne vom descurca. Pe de altă parte, este imperios necesar ca și autovehiculelor aparținînd I.T.A. să le fie asigurată cantitățile de carburanți cores-

pondente și să fie incluse, totodată, în formările de lucru. (Nicolae Măcanu).

MUREȘ. În condițiile acestui an, cînd starea de coacere a lanurilor este neuniformă, în județul Mureș secerișul orzului pe cele 20193 hectare cultivate a demarat astfel încît, prin organizarea ireproșabilă a muncii și parcellarea zilnică a lanurilor cu coacere și umiditate optimă, sîntem recolta să se încheie în zile unitate agricolă în cel mult trei zile lucrătoare. „În acest scop, — ne spune inginerul Ștefan Tolcer, directorul Truștii S.M.A. Mureș — veghem cu cea mai mare strictețe ca cele 1142 combine de care dispunem să fie astfel redistribuite între C.U.A.S.C.-uri, și apoi în cadrul lor între unități, încît să nu pierdem nici o oră bună de lucru”. La această subliniere, să reținem și un alt amănunt. Intrucît, la recoltarea starea de umiditate a lanurilor este diferită, orzul se solarizează atît pe plată, cît și pe terenurile de recepție, cît și pe cele bențite din bazele de recepție, necolele au fost trimise în sprijin, pentru 20 de zile, 80 de combine. Vestile primite dovedesc că acțiunea sînt printre frumuseți. Ca și cotele lor de acasă. (Aurel Papaduc, Ion Onuș Nemes).

face ca recolta de orz să poată fi strinsă repede și fără pierderi. Astfel, dacă în prima zi secerișul a fost declanșat doar în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Bahnea, Band, Iernut, Luduș, Riciu, Sărmașu și Singeorgiu de Pădure, în prezent aria de lucru s-a extins în majoritatea unităților agricole, cele mai mari forțe fiind concentrate în unitățile cultivatoare din Cîmpia Transilvaniei și de pe Tirnave. Imagini edificatoare asupra modului responsabil în care se acționează în aceste zile la secerișul orzului în s-au oferit în numeroase unități agricole. „La noi, în zona centrală a județului, unde orzul ocupă o suprafață de 840 hectare — ne spune Ștefan Lazro, președintele consiliului agroindustrial Iernut — în cursul unei singure zile, mecanizatorii de pe cele 75 combine, la care se adaugă 10 combine venite în sprijin din C.U.A.S.C. Dumbrăvioara, au recoltat orzul de pe aproape 300 hectare, ceea ce reprezintă o adevărată zi record, dacă avem în vedere că o bună parte din terenuri sînt situate în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

UN PROGRAM EFICIENT DE MODERNIZARE A TEHNOLOGIILOR ȘI PRODUSELOR. Practic, toate sectoarele de activitate, fiecare loc de muncă au fost incluse în preocupările noastre de modernizare a producției, de creștere a eficienței și calității produselor. — ne spune ing. Constantin Ciamparu, directorul întreprinderii. Pentru finalizarea măsurilor stabilite în acest sens, a fost mobilizat întregul colectiv de muncă. Așa se și explică faptul că trecerea la aplicarea în producție a obiectivelor stabilite s-a realizat într-un termen scurt și cu randamentul scontat. Cu foarte puțin timp înainte de modernizare, de exemplu, fabricarea a betonului celular autoclavitizat a fost încheiată în cadrul secției de panouri pentru locuințe și s-au mecanizat operațiile de manipulare a turburilor precomprimite. În activitatea secției de fabricare a betonului celular autoclavitizat a fost încheiată, de asemenea, recuperarea totală a resturilor tehnologice, care sînt concașate și reintroduse în circuitul producției. Numai pe această cale se economisesc 5 kg de ciment la fiecare metru cub de beton celular autoclavitizat. Tot în acest sector,

LIVRAȚI MINERILOR NUMAI LA CALITATE DE CEA MAI BUNĂ CALITATE.

Cum răspund și cum ar trebui să răspundă constructorii de mașini acestei mai vechi cerințe (III)

Investigațiile pe tema calității utilajelor minier, prezentate în ziarul „Scinteia” din 4 și din 8 iulie a.c., au relevat cerința îmbunătățirii colaborării pe filiera proiectant — constructor de utilaje — beneficiar, prin eliminarea unor practici birocratice și adoptarea unui stil de muncă pătruns de răspundere, în spiritul și litera legii, pentru rezolvarea problemelor complexe ale adaptării produselor la condițiile de exploatare din întreținerea carboniferă. De această dată ne propunem să introducem noi parametri în datele analizei, implicînd și relațiile de cooperare cu alte unități de concepție și execuție care concurează la realizarea unor mașini și utilaje destinate activității în subteran.

LANTUL SLĂBICIUNILOR ÎN COOPERAREA ÎNTERZINALĂ. Discuțăm cu ing. Traian Popa, directorul Întreprinderii Miniere Motru, despre eforturile care se fac aici pentru sporirea producției de cărbune, cînd de la dispecerul și se anunță că la unul din abatoarele, deservite care notasem că lucrează din plin, activitatea s-a oprit din cauza rușării unei zale de lanț la transportorul cu raclele. Miniera care apare pe fața interioară nu face să-l întrebăm: „Este o defecțiune de mare ? Cu ce opritivitate se poate înlățura ?” — ne răspunde printre altele, întrebatul interlocoutor. Combina care în timpul existenței și de intervenție a și pornit spre locul cu pricina cu un nou lanț, pentru a-l înlocui pe cel rupt. Oricum, tot trec ore bune până transportorul este reparat. După care, din nou intră în acțiune lopetele, echipa de cărbuni și se începe cercetarea pe transportor și abia atunci fluxul tehnologic poate fi reluat. Dar să știți, nu defecțiunea în sine ne deranjează, în minerit trebuie să fim în stare să facem față oricăror situații, ci frecvența defecțiilor de mare a unor neajunsuri de acest fel”.

Cine fabrică transportorul respectiv ? Întreprinderea de utilaj minier Satu Mare. Aici îl avem ca interlocoutor pe ing. Dionisie Struța, directorul fabricii de utilaj minier tehnologic Negrești-Oas, din componența unității sătmărene, căruia îl aducem la cunoștință cazul de mai sus și îl precizăm că asemenea neajunsuri există și de mîna din bazinele Rovinari, Horezu, Hunnicioara, Ploiești, Oradea și Valea Jiului. — Cu cîtva timp în urmă ne confruntăm cu două mari probleme: una legată de calitatea necorespunzătoare a obiectivelor și a aparatelor noi și care acum o considerăm pe deplin rezolvată, o dată cu adoptarea unei noi soluții tehnice de realizare a reperului respectiv; cealaltă se referea la rezistența redusă a lanțului fabricat de întreprinderea „Cioacanul” din Nădrag. Considerăm că și această problemă am soluționat-o. Cum a-nume ? Am întărit exigența în recepția lanțului. Dispunem de laboratoare și aparatură de analiză și toate lanțurile necorespunzătoare calitativ le inapoiem furnizorului. — Și atunci cum explicați episodul de la Motru, pe care vi l-am relatat ?

Simplu: fie că transportorul era din loturile mai vechi de fabricație, fie că era echipat cu un alt lanț cumpărat direct de la producător. Noi oferim garanție pentru transportoarele pe care le fabricăm, dar obiectele de fabricație noi și construcția inițială, pînă la urmă lanțul ca element cinematic, deci aliat în continuă mișcare și supus unor solicitări importante, se uzează și în cele din urmă se rușinează. De unde și procură întreprinderea de minieră Motru un lanț nou ? De la cei care a produs transportorul ? Nicidecum, cînd de la unitatea care fabrică lanțuri, respectiv întreprinderea „Cioacanul” din Nădrag. Cînd se poate de firesc, s-ar putea spune. Numai că mina nu dispune și nici n-are în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

face ca recolta de orz să poată fi strinsă repede și fără pierderi. Astfel, dacă în prima zi secerișul a fost declanșat doar în unitățile agricole din consiliile agroindustriale Bahnea, Band, Iernut, Luduș, Riciu, Sărmașu și Singeorgiu de Pădure, în prezent aria de lucru s-a extins în majoritatea unităților agricole, cele mai mari forțe fiind concentrate în unitățile cultivatoare din Cîmpia Transilvaniei și de pe Tirnave. Imagini edificatoare asupra modului responsabil în care se acționează în aceste zile la secerișul orzului în s-au oferit în numeroase unități agricole. „La noi, în zona centrală a județului, unde orzul ocupă o suprafață de 840 hectare — ne spune Ștefan Lazro, președintele consiliului agroindustrial Iernut — în cursul unei singure zile, mecanizatorii de pe cele 75 combine, la care se adaugă 10 combine venite în sprijin din C.U.A.S.C. Dumbrăvioara, au recoltat orzul de pe aproape 300 hectare, ceea ce reprezintă o adevărată zi record, dacă avem în vedere că o bună parte din terenuri sînt situate în pantă. Aceasta ne oferă garanția că, în cel mult două zile lucrătoare, secerișul orzului se va încheia. Sînt multe alte exemple bune care trebuie urmate de toate unitățile agricole cultivatoare de orz, cu atât mai mult cu cît, pe ansamblul județului, suprafața recoltată nu depășea, în seara zilei de 8 iulie, 1080 hectare. (Gheorghe Giurgiu).

de cauciu ?” — ne s-a replicat. Și nu numai garniturii pentru stâlpi, ci și semerungii antiulei pentru reductoare, furtunuri pentru instalații hidraulice și altele asemenea, din cauciu. Pentru că, așa cum ni s-a relatat, industria caucieră a rămas doară industriei miniere — cu asimilarea și fabricarea în condiții calitative corespunzătoare a unui mare număr de piese din profilul său de fabricație. Iată câteva declarații în acest sens:

„În lipsa unor garnituri de cauciu corespunzătoare, — ne scripim acum putem, ne spune ing. Emil Moravcsik, de la Întreprinderea Minieră Motru. Am făcut apel la o cooperativă care realizează tot felul de produse din cauciu pentru a ne fabrica garniturii. Au avut toată bunăvoința, dar garniturile respective n-au rezistat nici două ore”. „Producătorii de cauciu au apăsătorul cauză. Care însă va trebui să fie depășit și pentru aceasta este necesar ca producătorii de piese din cauciu să înțeleagă cerința majoră, prioritară a fabricării unor utilaje miniere de calitate corespunzătoare și să asigure condiții pentru producția acestor piese, care să funcționeze ireproșabil în subteran. În fond, și producătorii de piese din cauciu sînt beneficiarii ai muncii minerilor, și pot desfășura activitatea normal în măsura în care dispun de necesarele energetice furnizate de mineri.”

O „INDUSTRIE” PARALELĂ, NEEFICIENTĂ, DAR NECESARĂ ? Ce soluții au adoptat unitățile miniere, confruntate cu asemenea probleme ? Si-au dezvoltat propriile ateliere în care confecționează, mai bine sau mai rău, piesele care le sînt necesare. Rezistă aceste piese realizate artizanal la fel de bine la condițiile de exploatare din unitățile miniere ? „Nu, dar n-avem înțeles de descurcăm cum putem”. (E. Moravcsik, de la I. M. Motru). „Da, am făcut chiar piese mai bune decît cele care vin în componența utilajelor ! Din păcate, nu avem dialog deosebit de bun cu producătorii finali. Dacă acesta este mai mult sau mai puțin receptiv la propunerile noastre, aceasta este o altă problemă. Dar de la unitățile care cooperează la realizarea produsului nu prea vin specialiștii să se intereseze de fiabilitatea pieselor și subsansambloanelor pe care le produce și cu altă mai puțin de posibilitățile de îmbunătățire a acestora”. (Ștefan Toma, inginer-șef electronic la Întreprinderea Minieră Motru).

Asadar, practic, în unitățile miniere s-a constituit și dezvoltat o adevărată „industrie” constructoare de mașini, care lucrează în paralel cu cea republicană nu numai pentru lucrări curente de întreținere și reparare, ci și pentru producția de serie de piese de schimb. Este o activitate care, așa cum ni s-a precizat, se desfășoară nu de voie, ci de nevoie, în condiții mult mai grele, cu costuri mari și eficiență mică, dar fără de care minele n-ar putea să funcționeze. O activitate care s-ar reduce și chiar ar dispărea de la sine, fără măsurile organizatorice, dacă adevărata industrie constructoare de mașini ar livra la timp toate piesele de schimb necesare și mai ales dacă le-ar face, pe toate, de bună calitate.

Ce soluții există pentru a spori răspunderea tuturor participanților la producția de utilaj minier față de cea de fabricație, și în special față de care le realizează ? La această întrebare vom căuta răspuns într-un articol viitor.

Discuțăm acest punct de vedere cu specialiștii mineri. „Foarte bine ! Putem organiza repararea zonă, în ateliere bine dotate, a stîlpilor hidraulici. Dar de unde luăm garni-

tu de cauciu ?” — ne s-a replicat. Și nu numai garniturii pentru stâlpi, ci și semerungii antiulei pentru reductoare, furtunuri pentru instalații hidraulice și altele asemenea, din cauciu. Pentru că, așa cum ni s-a relatat, industria caucieră a rămas doară industriei miniere — cu asimilarea și fabricarea în condiții calitative corespunzătoare a unui mare număr de piese din profilul său de fabricație. Iată câteva declarații în acest sens:

„În lipsa unor garnituri de cauciu corespunzătoare, — ne scripim acum putem, ne spune ing. Emil Moravcsik, de la Întreprinderea Minieră Motru. Am făcut apel la o cooperativă care realizează tot felul de produse din cauciu pentru a ne fabrica garniturii. Au avut toată bunăvoința, dar garniturile respective n-au rezistat nici două ore”. „Producătorii de cauciu au apăsătorul cauză. Care însă va trebui să fie depășit și pentru aceasta este necesar ca producătorii de piese din cauciu să înțeleagă cerința majoră, prioritară a fabricării unor utilaje miniere de calitate corespunzătoare și să asigure condiții pentru producția acestor piese, care să funcționeze ireproșabil în subteran. În fond, și producătorii de piese din cauciu sînt beneficiarii ai muncii minerilor, și pot desfășura activitatea normal în măsura în care dispun de necesarele energetice furnizate de mineri.”

O „INDUSTRIE” PARALELĂ, NEEFICIENTĂ, DAR NECESARĂ ? Ce soluții au adoptat unitățile miniere, confruntate cu asemenea probleme ? Si-au dezvoltat propriile ateliere în care confecționează, mai bine sau mai rău, piesele care le sînt necesare. Rezistă aceste piese realizate artizanal la fel de bine la condițiile de exploatare din unitățile miniere ? „Nu, dar n-avem înțeles de descurcăm cum putem”. (E. Moravcsik, de la I. M. Motru). „Da, am făcut chiar piese mai bune decît cele care vin în componența utilajelor ! Din păcate, nu avem dialog deosebit de bun cu producătorii finali. Dacă acesta este mai mult sau mai puțin receptiv la propunerile noastre, aceasta este o altă problemă. Dar de la unitățile care cooperează la realizarea produsului nu prea vin specialiștii să se intereseze de fiabilitatea pieselor și subsansambloanelor pe care le produce și cu altă mai puțin de posibilitățile de îmbunătățire a acestora”. (Ștefan Toma, inginer-șef electronic la Întreprinderea Minieră Motru).

Asadar, practic, în unitățile miniere s-a constituit și dezvoltat o adevărată „industrie” constructoare de mașini, care lucrează în paralel cu cea republicană nu numai pentru lucrări curente de întreținere și reparare, ci și pentru producția de serie de piese de schimb. Este o activitate care, așa cum ni s-a precizat, se desfășoară nu de voie, ci de nevoie, în condiții mult mai grele, cu costuri mari și eficiență mică, dar fără de care minele n-ar putea să funcționeze. O activitate care s-ar reduce și chiar ar dispărea de la sine, fără măsurile organizatorice, dacă adevărata industrie constructoare de mașini ar livra la timp toate piesele de schimb necesare și mai ales dacă le-ar face, pe toate, de bună calitate.

Ce soluții există pentru a spori răspunderea tuturor participanților la producția de utilaj minier față de cea de fabricație, și în special față de care le realizează ? La această întrebare vom căuta răspuns într-un articol viitor.

Corneliu CĂRLAN
Eugen RADULESCU

de cauciu ?” — ne s-a replicat. Și nu numai garniturii pentru stâlpi, ci și semerungii antiulei pentru reductoare, furtunuri pentru instalații hidraulice și altele asemenea, din cauciu. Pentru că, așa cum ni s-a relatat, industria caucieră a rămas doară industriei miniere — cu asimilarea și fabricarea în condiții calitative corespunzătoare a unui mare număr de piese din profilul său de fabricație. Iată câteva declarații în acest sens:

„În lipsa unor garnituri de cauciu corespunzătoare, — ne scripim acum putem, ne spune ing. Emil Moravcsik, de la Întreprinderea Minieră Motru. Am făcut apel la o cooperativă care realizează tot felul de produse din cauciu pentru a ne fabrica garniturii. Au avut toată bunăvoința, dar garniturile respective n-au rezistat nici două ore”. „Producătorii de cauciu au apăsătorul cauză. Care însă va trebui să fie depășit și pentru aceasta este necesar ca producătorii de piese din cauciu să înțeleagă cerința majoră, prioritară a fabricării unor utilaje miniere de calitate corespunzătoare și să asigure condiții pentru producția acestor piese, care să funcționeze ireproșabil în subteran. În fond, și producătorii de piese din cauciu sînt beneficiarii ai muncii minerilor, și pot desfășura activitatea normal în măsura în care dispun de necesarele energetice furnizate de mineri.”

Asadar, practic, în unitățile miniere s-a constituit și dezvoltat o adevărată „industrie” constructoare de mașini, care lucrează în paralel cu cea republicană nu numai pentru lucrări curente de întreținere și reparare, ci și pentru producția de serie de piese de schimb. Este o activitate care, așa cum ni s-a precizat, se desfășoară nu de voie, ci de nevoie, în condiții mult mai grele, cu costuri mari și eficiență mică, dar fără de care minele n-ar putea să funcționeze. O activitate care s-ar reduce și chiar ar dispărea de la sine, fără măsurile organizatorice, dacă adevărata industrie constructoare de mașini ar livra la timp toate piesele de schimb necesare și mai ales dacă le-ar face, pe toate, de bună calitate.

Discuțăm acest punct de vedere cu specialiștii mineri. „Foarte bine ! Putem organiza repararea zonă, în ateliere bine dotate, a stîlpilor hidraulici. Dar de unde luăm garni-

tu de cauciu ?” — ne s-a replicat. Și nu numai garniturii pentru stâlpi, ci și semerungii antiulei pentru reductoare, furtunuri pentru instalații hidraulice și altele asemenea, din cauciu. Pentru că, așa cum ni s-a relatat, industria caucieră a rămas doară industriei miniere — cu asimilarea și fabricarea în condiții calitative corespunzătoare a unui mare număr de piese din profilul său de fabricație. Iată câteva declarații în acest sens:

„În lipsa unor garnituri de cauciu corespunzătoare, — ne scripim acum putem, ne spune ing. Emil Moravcsik, de la Întreprinderea Minieră Motru. Am făcut apel la o cooperativă care realizează tot felul de produse din cauciu pentru a ne fabrica garniturii. Au avut toată bunăvoința, dar garniturile respective n-au rezistat nici două ore”. „Producătorii de cauciu au apăsătorul cauză. Care însă va trebui să fie depășit și pentru aceasta este necesar ca producătorii de piese din cauciu să înțeleagă cerința majoră, prioritară a fabricării unor utilaje miniere de calitate corespunzătoare și să asigure condiții pentru producția acestor piese, care să funcționeze ireproșabil în subteran. În fond, și producătorii de piese din cauciu sînt beneficiarii ai muncii minerilor, și pot desfășura activitatea normal în măsura în care dispun de necesarele energetice furnizate de mineri.”

Discuțăm acest punct de vedere cu specialiștii mineri. „Foarte bine ! Putem organiza repararea zonă, în ateliere bine dotate, a stîlpilor hidraulici. Dar de unde luăm garni-

tu de cauciu ?” — ne s-a replicat. Și nu numai garniturii pentru stâlpi, ci și semerungii antiulei pentru reductoare, furtunuri pentru instalații hidraulice și altele asemenea, din cauciu. Pentru că, așa cum ni s-a relatat, industria caucieră a rămas doară industriei miniere — cu asimilarea și fabricarea în condiții calitative corespunzătoare a unui mare număr de piese din profilul său de fabricație. Iată câteva declarații în acest sens:

„În lipsa unor garnituri de cauciu corespunzătoare, — ne scripim acum putem, ne spune ing. Emil Moravcsik, de la Întreprinderea Minieră Motru. Am făcut apel la o cooperativă care

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A EFECTUAT O VIZITĂ PRIETENEASCĂ DE LUCRU ÎN REPUBLICA POPULARĂ POLONĂ



COMUNICAT COMUN ROMÂNŌ-POLON

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a efectuat în ziua de 9 iulie 1987 o vizită prietenească de lucru în Polonia, la invitația tovarășului Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone.

În timpul convorbirilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie tradițională, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au informat reciproc despre principalele sarcini ale edificării socialismului în cele două state, în lumina înfăptuirii hotărârilor Congresului al XIII-lea al P.C.R. și Congresului al X-lea al P.M.U.P., au analizat stadiul și perspectivele dezvoltării multilaterale și întăririi colaborării româno-polone. În cadrul schimbului de păreri au fost abordate și probleme ale dezvoltării și perfecționării colaborării multilaterale dintre statele socialiste. Au fost examinate, de asemenea, probleme majore ale situației internaționale, precum și ale mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezentat profunde transformări revoluționare petrecute în societatea românească în anii construcției socialiste, pe baza aplicării creatoare, la condițiile concrete ale României, a adevăratelor și largilor generale ale socialismului științific, relevând acțiunile întreprinse pentru înfăptuirea Programului partidului de față și a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintate a României, care au realizat, precum și a hotărârilor celui de-al XIII-lea Congres al partidului, care a stabilit obiectivele trecerii României la un nou stadiu de dezvoltare de țară socialistă, mediu dezvoltat, la realizarea unei noi calități a muncii și vieții întregului popor. Au fost subliniate preocupările Partidului Comunist Român și măsurile adoptate pentru dezvoltarea intensivă și modernizarea industriei, pentru creșterea producției agricole, introducerea progresului tehnico-științific, aplicarea fermă a noului mecanism economic, a autoconducerii și autostimulării economice, a activității organizatorice democratice de conducere, a întregului sistem al democrației muncitorești revoluționare, în scopul construirii socialismului cu poporul și pentru popor. Au fost prezentate, de asemenea, măsurile politice și organizatorice întreprinse pentru întărirea și creșterea în continuare a rolului partidului în organizarea și conducerea întregii opere de edificare a noiilor orizonturi.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că viața a demonstrat că socialismul se construiește în forme diverse, diferite de la o țară la alta, că, prin realizările și activitatea sa, fiecare partid comunist și fiecare țară socialistă își aduce o contribuție importantă la dezvoltarea teoriei și practicii revoluționare și a construcției socialiste, a principiilor socialismului științific.

Tovarășul Wojciech Jaruzelski, informând despre problemele construcției socialiste în Polonia, a prezentat acțiunile în vederea îndeplinirii cu consecvență a sarcinilor sale rezultând din Programul și hotărârile celui de-al X-lea Congres al P.M.U.P., pentru consolidarea permanentă a rolului partidului de călăuzitor, conducător și de alinare a intereselor poporului, în vederea întăririi lui de înnoire socialistă. A subliniat importanța deosebită a întăririi în continuare a partidului și a viziilor sale — organizată de bază, conform hotărârilor celui de-al IV-a Plenum al C.C. Informând că elementul fundamental al acțiunilor inițiate în partid și în stat îl constituie adințarea, constituirea Comitetului Consultativ de pe lângă președintele Consiliului de Stat, dezvoltarea unor forme diverse de exercitare a puterii de către popor prin conferirea unor noi și largi împuterniciri consilierilor populare de toate nivelurile, introducerea sistemului de consultări cu societatea, întărirea organizațiilor de masă, a rolului și locului Mișcării Patriotice de Renaștere Națională. A prezentat, de asemenea, măsurile luate în vederea accelerării unor transformări radicale pentru creșterea eficienței economiei naționale și a structurilor de conducere ale statului în cadrul traducerii în viață a celei de-a doua etape a reformei economice.

Tovarășul Wojciech Jaruzelski a relevat că acțiunile inițiate de către P.M.U.P. în procesul de înnoire a vieții politice, sociale și economice din Polonia sînt în concordanță cu programul de accelerare și cu direcțiile de reconstrucție politico-economică din U.R.S.S., subliniind totodată importanța deosebită a celui de-al XXVII-lea Congres al P.C.U.S. pentru teoria și practica construcției socialiste.

A informat despre activitatea susținută a Poloniei în vederea întăririi păcii și securității, îndeosebi în Europa centrală. În cadrul convorbirilor s-a constatat cu satisfacție că raporturile dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Polonă cunosc un curs mereu ascendent pe plan politic, economic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii, în interesul celor două popoare, al cauzelor socialismului, progresului și păcii în lume.

S-a subliniat că aceste raporturi se dezvoltă pe baza principiilor socialismului științific, ale marxism-leninismului, respectului independent și suveranității naționale, egalității în drepturi și solidarității internaționale, ale Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală din 1970, precum și a hotărârilor adoptate în timpul întâlnirilor la nivel înalt.

Tovarășul Wojciech Jaruzelski a constatat că factorul determinant în întărirea prieteniei și dezvoltarea colaborării dintre cele două țări și popoare îl constituie concurența dintre P.C.R. și P.M.U.P. Exprimându-se profundă satisfacție în legătură cu întărirea raporturilor dintre cele două țări, s-a relevat, totodată, necesitatea gășirii unor noi forme și noi metode de colaborare și schimb de experiență între comitetele centrale și organele de partid la diferite niveluri.

Cei doi conducători s-au pronunțat larg asupra și amplificarea continuă a contactelor dintre parlamentare, organele guvernamentale, sindicate, organizațiile de tineret și obștești, precum și dintre județe și voievodate din cele două țări. În timpul convorbirilor s-a efectuat o analiză a stadiului și perspectivei colaborării româno-polone în domeniile economice și tehnico-științifice. Apreciindu-se pozitiv stadiul colaborării în aceste domenii, s-a subliniat necesitatea intensificării acțiunilor pentru realizarea cu consecvență a sarcinilor cuprinse în programul de lungă durată de dezvoltare a celor două țări, în vederea creșterii și dezvoltării Republicii Socialiste România și Republicii Populare Polonă, creșterea ponderii, în cadrul schimburilor comerciale, a produselor și serviciilor. S-a indicat Comisiei mixte guvernamentale româno-polone de colaborare economică să ia măsuri care să asigure realizarea integrală a sarcinilor cuprinse în Acordul comercial pe perioadă lungă de timp, să aprecieze că potențialul în continuare creșterea al celor două țări creează condiții favorabile pentru o dezvoltare și mai largă a colaborării economice, sporirea volumului și diversificarea schimburilor comerciale.

Dându-se o apreciere pozitivă activităților în vederea îndeplinirii Programului de colaborare în domeniile științifice și tehnologice pe perioada 1986—1990, s-a hotărât ca organele centrale pentru știință și tehnologie din cele două țări, în colaborare cu organele și organizațiile economice, să și intensifice eforturile pentru identificarea de noi posibilități care să ducă la sporirea contribuției conlucrării tehnico-științifice bilaterale în soluționarea unor probleme importante ale economiei naționale ale celor două țări, îndeosebi în domeniul de vîrf, ca microelectronica, tehnica roboților, energia electrică și altele. S-a subliniat importanța colaborării directe în domeniul științific și tehnologic, intensificarea activității economice, unității științifice și de cercetare.

Cei doi conducători s-au pronunțat pentru dezvoltarea permanentă a colaborării economice și tehnico-științifice, pentru realizarea înțelegerilor adoptate la Consfătuirea economică la nivel înalt din luna iunie 1984, a Programului complex al progresului tehnico-științific până în anul 2000. Dezvoltarea largă și creșterea continuă a eficienței colaborării dintre țările membre ale C.A.E.R., dintre toate statele socialiste sînt chemate să contribuie la dinamizarea dezvoltării economiei naționale și participarea într-o măsură mai mare la diviziunea internațională a muncii, la afirmarea unei noi tip de relații economice, care

să răspundă intereselor acestor țări și socialismului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au apreciat stadiul dezvoltării colaborării culturale-științifice și în domeniul mijloacelor de informare, pronunțându-se pentru dezvoltarea în continuare a contactelor dintre uniunile de creație artistică culturale și științifice, în domeniul turismului și sportului, precum și pe linia mijloacelor de informare în masă, în scopul unei mai bune popularizări a patrimoniului istoric și a înfăptuirii actuale ale celeilalte țări, pentru dezvoltarea unor contacte largi între popoarele română și poloneză.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au exprimat convingerea că adințarea prieteniei și colaborării româno-polone în toate domeniile corespunde intereselor vitale ale ambelor popoare și cauzei edificării socialismului.

Efectuând un schimb de păreri asupra problemelor majore ale vieții internaționale, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au exprimat îngrijorarea profundă în legătură cu situația gravă și complexă care se menține în lume, ca urmare îndeosebi a continuării cursului înarmărilor și încercărilor de transferare a acestora în spațiul cosmic, dezvoltării arsenalelor nucleare, politici imperialiste de forță și amestec în treburile interne ale altor state. De asemenea, cei doi conducători au subliniat importanța crescîndă a acelor forțe din lume care se simt înfrîngătoare față de imperiul imperialistului, care, chipurile, ar garanta securitatea statelor. S-a subliniat că realitățile erel nucleare-cosmice impun o abordare nouă, plină de răspundere față de problemele păcii și războiului, din partea tuturor guvernelor, a tuturor forțelor politice și sociale din lume.

A fost exprimată convingerea că problema fundamentală a contemporaneității este menținerea păcii în lume, trecerea la măsuri concrete de dezarmare, renunțarea de către forțele imperialiste la concepția „descurajării nucleare” care, chipurile, ar garanta securitatea statelor. S-a subliniat că realitățile erel nucleare-cosmice impun o abordare nouă, plină de răspundere față de problemele păcii și războiului, din partea tuturor guvernelor, a tuturor forțelor politice și sociale din lume.

Cei doi conducători au relevat importanța deosebită și actualitatea concluziilor și propunerilor cuprinse în documentele Consfătuirii de la Berlin a Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia, precum și necesitatea transpunerii în practică a acțiunilor stabilite în comun la constituire. Subliniind însemnătatea programului sovietic de lichidare a armelor nucleare, a celorlalte propuneri ale statelor socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au relevat că scopul inițiativelor de pace ale acestor țări cu privire la un program complex de dezarmare, cit și al prevederilor documentului referitor la doctrinele militare constă în eliminarea pericolului declanșării războiului nuclear, a oricărui război din viața societății și întărirea securității generale.

Cei doi conducători au menționat rolul și importanța Tratatului de la Varșovia ca factor activ al menținerii și întăririi păcii în Europa și în lume, precum și al largirii și adințării colaborării cu toate statele socialiste, cu forțele progresiste și lu bitoare de pace de pretutindeni, în interesul păcii și securității internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski s-au pronunțat pentru încheierea negociată, între U.R.S.S. și S.U.A., a acordului cu privire la lichidarea tuturor rachetelor americane și sovietice cu rază medie de acțiune, ca și a rachetelor operativ-tactice din Europa, ceea ce ar deschide calea spre eliminarea completă a armelor nucleare de pe continent.

Cei doi conducători au subliniat rolul important al tuturor statelor participante la Tratatul de la Varșovia ca factor activ al menținerii și întăririi păcii în Europa și în lume, precum și al largirii și adințării colaborării cu toate statele socialiste, cu forțele progresiste și lu bitoare de pace de pretutindeni, în interesul păcii și securității internaționale.

Au fost relevate importanța și actualitatea propunerilor de reducere substanțială a forțelor armate și armamentelor convenționale, precum și de reducere corespunzătoare a cheltuielilor militare, subliniindu-se

că statele participante la Tratatul de la Varșovia abordează procesul diminuării confruntării militare din Europa ca un proces continuu, de natură să asigure în fiecare etapă echilibrul la un nivel cât mai redus posibil.

Conducătorii celor două țări și state au subliniat, de asemenea, importanța altor propuneri menite să ducă la întărirea securității europene. Au fost apreciate pozitiv acțiunile concrete întreprinse de România și Polonia în scopul trecerii în cel mai scurt timp la măsuri de dezarmare. S-a exprimat sprijinul rezolvare față de propunerea Republicii Socialiste România și Republicii Populare Bulgaria referitoare la transformarea Balcanilor într-o zonă liberă de arme nucleare și chimice și respectiv față de propunerea Republicii Populare Polone privind reducerea armamentelor și creșterea încrederii în Europa centrală.

Afirmându-și angajarea lor în direcția continuării și activizării procesului C.S.C.E., cele două state se pronunță pentru încheierea cu rezultate pozitive a reuniunii de la Viena, prin adoptarea de hotărâri care să contribuie la un progres real în direcția dezarmării și întăririi încrederii, pentru îmbogățirea procesului european cu noi forme de colaborare în domeniile politice, economice și umanitare.

S-a relevat că o pace tranșică și o colaborare bazată pe bună vecinătate în Europa pot fi asigurate numai în condițiile respectării realității teritoriale-politice de pe continent. Activitatea forțelor revanșarde, în primul rînd din R.F. Germania, și încurajarea revanșismului, oriunde s-ar manifesta, sînt în contradicție cu interesele păcii și securității, cu spiritul și litera Acțiunii finale de la Helsinki.

Interesele păcii, ale creării unui climat de încredere, respect reciproc și prietenie între popoare ce dă sevă dezvoltării economice și culturale de învîrăbire între acestea, de folosire a oricărui forme de discriminare, de propovăduire a anticomunismului și rasismului, a unor teze sovunist-naționaliste.

Cei doi conducători și-au exprimat îngrijorarea în legătură cu focarele de încordare și conflicte din diferite regiuni ale lumii și s-au pronunțat pentru soluționarea justă și echilibrată pe cale pașnică, prin negocieri, ținînd seama de interesele vitale ale popoarelor și de dreptul lor de a-și stabili independent calea de dezvoltare. A fost exprimată solidaritatea cu popoarele din Africa, Asia și America Latină, care luptă pentru libertate, independență și progres social.

Cei doi conducători de partid și de stat au subliniat importanța deosebită a mișcării statelor realnate, contribuția lor la soluționarea constructivă a problemelor internaționale, la menținerea și întărirea păcii în lume și s-au pronunțat pentru edificarea unei noi ordine economice internaționale și pentru soluționarea globală a problemelor economice mondiale, inclusiv a datoriei externe.

A fost relevată necesitatea întăririi și continuării a rolului O.N.U. în viața politică, economică și socială internațională, în edificarea unui sistem cuprinzător de pace și securitate în lume, în soluționarea problemelor grave care confruntă omenirea și asigurarea unui climat de destindere și încredere în relațiile internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au reafirmat voința Partidului Comunist Român și a Partidului Muncitoresc Unit Polonez de întărire a colaborării partidelor comuniste și muncitorești în spiritul egalității depline în drepturi și solidarității internaționale.

Dînd o înaltă apreciere desfășurării vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au subliniat că discuțiile purtate au relevat concordanța și identitatea de păreri în toate problemele abordate și au exprimat convingerea că acestea vor contribui la aprofundarea în continuare a prieteniei frățești și a colaborării multilaterale dintre P.C.R. și P.M.U.P., dintre România și Polonia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a adresat tovarășului Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, invitația de a efectua o vizită prietenească de lucru în România. Invitația a fost acceptată cu plăcere.

Convorbirile oficiale dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski

(Urmare din pag. 1)

care se înscrie ca un moment important al dialogului româno-polon la nivel înalt — dialog ce a avut și are un rol determinant în întărirea continuă a prieteniei și colaborării multilaterale dintre partidele, țările și popoarele noastre.

În timpul convorbirilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski s-au informat reciproc asupra activității și preocupărilor celor două țări, țări și popoare, relevînd, în acest cadru, realizările obținute de România și Polonia în înfăptuirea planurilor și programelor de dezvoltare economică-sociale, a obiectivelor stabilite de Congresul al XIII-lea al P.C.R. și, respectiv, de Congresul al X-lea al P.M.U.P. în opera de edificare a societății socialiste.

Cei doi conducători de partid și de stat au precizat, totodată, la o analiză cuprinzătoare a posibilităților și căilor de extindere, în continuare, a cooperării și conlucrării româno-polone, pe plan politic, economic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii de activitate.

Au fost examinate, de asemenea, unele probleme actuale ale vieții politice mondiale.

În cursul după-amiezii, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski au reluat schimbul de păreri în probleme bilaterale și internaționale de interes comun.

La această nouă rundă de convorbiri au participat: Din partea română — tovarășii Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Birlea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, Gheorghe Petrescu, viceprim-ministru al guvernului, Constantin Mitea, consilier al secretarului general al Partidului Comunist Român și președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Mihai, adjunct al șefului secției relații externe a C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Constantin Stanca, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Ion Teșu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia.

Din partea polonă — tovarășii Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., Manfred Gorywoda, viceprim-ministru, președintele Comisiei de planificare de pe lângă Consiliul de Miniștri, Zdzisław Sadowski, viceprim-ministru, președintele părții polone în comisia mixtă guvernamentală de colaborare economică și tehnico-științifică, Bogusław Kolodziejczak, șeful Cancelariei Secretariatului C.C. al P.M.U.P., Ernest Kucza, șeful secției relații externe a C.C. al P.M.U.P., Stanisław Długosz, vicepreședinte al C.S.F. Helmuth Floeth, adjunct al ministrului comerțului exterior, Bogusław Stachura, ambasador R. P. Polone în România.

Membrii ai celor două delegații au informat despre concluziile care au ajuns cu prilejul întâlnirilor lor de lucru avute pe diverse domenii, în timpul dimineții, cu privire la modalitățile concrete de intensificare a colaborării și cooperării româno-polone, potrivit orientărilor și hotărârilor stabilite la nivel înalt.

La încheierea convorbirilor tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski subliniat însemnătatea deosebită a înțelegerilor pe care le-au conștințit, cu ocazia noii întâlniri, al mîndu-și convingerea că acest vor asigura dezvoltarea și mai puternică a conlucrării dintre cele două țări și țări, în folosul spre binele ambelor popoare, progresului și prosperității lor, cauzei generale a socialismului păcii.

Cei doi conducători de partid și de stat au stabilit ca rezultat al vizitei, ale convorbirilor — pur într-o atmosferă de căldă prietenească și înțelegere și stimă reciprocă — să fie consummate într-un comunicat comun, care se dă publicității.

TELEGRAMA DE LA BORDUL AVIONULUI PREZIDENTI
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

Fărăsînd teritoriul Republicii Populare Polone, doresc să vă adresez mai calde mulțumiri pentru ospitalitatea și atenția cu care am fost înrați și să exprim convingerea că vizita și convorbirile pe care le-am împreună vor da un nou impuls dezvoltării continue a prieteniei și cooperării dintre partidele, țările și popoarele noastre, în interesul socialismului și conlucrării internaționale.

Conducătorul partidului și statului nostru a fost salutat, de asemenea, de membri și membri su-

bilaterale și internaționale de interes comun.

La această nouă rundă de convorbiri au participat:

Din partea română — tovarășii Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Birlea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, Gheorghe Petrescu, viceprim-ministru al guvernului, Constantin Mitea, consilier al secretarului general al Partidului Comunist Român și președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Mihai, adjunct al șefului secției relații externe a C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Constantin Stanca, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Ion Teșu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia.

Din partea polonă — tovarășii Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., Manfred Gorywoda, viceprim-ministru, președintele Comisiei de planificare de pe lângă Consiliul de Miniștri, Zdzisław Sadowski, viceprim-ministru, președintele părții polone în comisia mixtă guvernamentală de colaborare economică și tehnico-științifică, Bogusław Kolodziejczak, șeful Cancelariei Secretariatului C.C. al P.M.U.P., Ernest Kucza, șeful secției relații externe a C.C. al P.M.U.P., Stanisław Długosz, vicepreședinte al C.S.F. Helmuth Floeth, adjunct al ministrului comerțului exterior, Bogusław Stachura, ambasador R. P. Polone în România.

Membrii ai celor două delegații au informat despre concluziile care au ajuns cu prilejul întâlnirilor lor de lucru avute pe diverse domenii, în timpul dimineții, cu privire la modalitățile concrete de intensificare a colaborării și cooperării româno-polone, potrivit orientărilor și hotărârilor stabilite la nivel înalt.

La încheierea convorbirilor tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski subliniat însemnătatea deosebită a înțelegerilor pe care le-au conștințit, cu ocazia noii întâlniri, al mîndu-și convingerea că acest vor asigura dezvoltarea și mai puternică a conlucrării dintre cele două țări și țări, în folosul spre binele ambelor popoare, progresului și prosperității lor, cauzei generale a socialismului păcii.

Cei doi conducători de partid și de stat au stabilit ca rezultat al vizitei, ale convorbirilor — pur într-o atmosferă de căldă prietenească și înțelegere și stimă reciprocă — să fie consummate într-un comunicat comun, care se dă publicității.

TELEGRAMA DE LA BORDUL AVIONULUI PREZIDENTI
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

Fărăsînd teritoriul Republicii Populare Polone, doresc să vă adresez mai calde mulțumiri pentru ospitalitatea și atenția cu care am fost înrați și să exprim convingerea că vizita și convorbirile pe care le-am împreună vor da un nou impuls dezvoltării continue a prieteniei și cooperării dintre partidele, țările și popoarele noastre, în interesul socialismului și conlucrării internaționale.

Conducătorul partidului și statului nostru a fost salutat, de asemenea, de membri și membri su-

bilaterale și internaționale de interes comun.

La această nouă rundă de convorbiri au participat:

Din partea română — tovarășii Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Birlea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, Gheorghe Petrescu, viceprim-ministru al guvernului, Constantin Mitea, consilier al secretarului general al Partidului Comunist Român și președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Mihai, adjunct al șefului secției relații externe a C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Constantin Stanca, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Ion Teșu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia.

Din partea polonă — tovarășii Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., Manfred Gorywoda, viceprim-ministru, președintele Comisiei de planificare de pe lângă Consiliul de Miniștri, Zdzisław Sadowski, viceprim-ministru, președintele părții polone în comisia mixtă guvernamentală de colaborare economică și tehnico-științifică, Bogusław Kolodziejczak, șeful Cancelariei Secretariatului C.C. al P.M.U.P., Ernest Kucza, șeful secției relații externe a C.C. al P.M.U.P., Stanisław Długosz, vicepreședinte al C.S.F. Helmuth Floeth, adjunct al ministrului comerțului exterior, Bogusław Stachura, ambasador R. P. Polone în România.

Membrii ai celor două delegații au informat despre concluziile care au ajuns cu prilejul întâlnirilor lor de lucru avute pe diverse domenii, în timpul dimineții, cu privire la modalitățile concrete de intensificare a colaborării și cooperării româno-polone, potrivit orientărilor și hotărârilor stabilite la nivel înalt.

La încheierea convorbirilor tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski subliniat însemnătatea deosebită a înțelegerilor pe care le-au conștințit, cu ocazia noii întâlniri, al mîndu-și convingerea că acest vor asigura dezvoltarea și mai puternică a conlucrării dintre cele două țări și țări, în folosul spre binele ambelor popoare, progresului și prosperității lor, cauzei generale a socialismului păcii.

Cei doi conducători de partid și de stat au stabilit ca rezultat al vizitei, ale convorbirilor — pur într-o atmosferă de căldă prietenească și înțelegere și stimă reciprocă — să fie consummate într-un comunicat comun, care se dă publicității.

TELEGRAMA DE LA BORDUL AVIONULUI PREZIDENTI
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

Fărăsînd teritoriul Republicii Populare Polone, doresc să vă adresez mai calde mulțumiri pentru ospitalitatea și atenția cu care am fost înrați și să exprim convingerea că vizita și convorbirile pe care le-am împreună vor da un nou impuls dezvoltării continue a prieteniei și cooperării dintre partidele, țările și popoarele noastre, în interesul socialismului și conlucrării internaționale.

Conducătorul partidului și statului nostru a fost salutat, de asemenea, de membri și membri su-

bilaterale și internaționale de interes comun.

La această nouă rundă de convorbiri au participat:

Din partea română — tovarășii Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Birlea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, Gheorghe Petrescu, viceprim-ministru al guvernului, Constantin Mitea, consilier al secretarului general al Partidului Comunist Român și președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Mihai, adjunct al șefului secției relații externe a C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Constantin Stanca, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Ion Teșu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia.

Din partea polonă — tovarășii Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., Manfred Gorywoda, viceprim-ministru, președintele Comisiei de planificare de pe lângă Consiliul de Miniștri, Zdzisław Sadowski, viceprim-ministru, președintele părții polone în comisia mixtă guvernamentală de colaborare economică și tehnico-științifică, Bogusław Kolodziejczak, șeful Cancelariei Secretariatului C.C. al P.M.U.P., Ernest Kucza, șeful secției relații externe a C.C. al P.M.U.P., Stanisław Długosz, vicepreședinte al C.S.F. Helmuth Floeth, adjunct al ministrului comerțului exterior, Bogusław Stachura, ambasador R. P. Polone în România.

Membrii ai celor două delegații au informat despre concluziile care au ajuns cu prilejul întâlnirilor lor de lucru avute pe diverse domenii, în timpul dimineții, cu privire la modalitățile concrete de intensificare a colaborării și cooperării româno-polone, potrivit orientărilor și hotărârilor stabilite la nivel înalt.

La încheierea convorbirilor tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wojciech Jaruzelski subliniat însemnătatea deosebită a înțelegerilor pe care le-au conștințit, cu ocazia noii întâlniri, al mîndu-și convingerea că acest vor asigura dezvoltarea și mai puternică a conlucrării dintre cele două țări și țări, în folosul spre binele ambelor popoare, progresului și prosperității lor, cauzei generale a socialismului păcii.

Cei doi conducători de partid și de stat au stabilit ca rezultat al vizitei, ale convorbirilor — pur într-o atmosferă de căldă prietenească și înțelegere și stimă reciprocă — să fie consummate într-un comunicat comun, care se dă publicității.

TELEGRAMA DE LA BORDUL AVIONULUI PREZIDENTI
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Președinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

Fărăsînd teritoriul Republicii Populare Polone, doresc să vă adresez mai calde mulțumiri pentru ospitalitatea și atenția cu care am fost înrați și să exprim convingerea că vizita și convorbirile pe care le-am împreună vor da un nou impuls dezvoltării continue a prieteniei și cooperării dintre partidele, țările și popoarele noastre, în interesul socialismului și conlucrării internaționale.

Conducătorul partidului și statului nostru a fost salutat, de asemenea, de membri și membri su-

bilaterale și internaționale de interes comun.

La această nouă rundă de convorbiri au participat:

Din partea română — tovarășii Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Birlea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, Gheorghe Petrescu, viceprim-ministru al guvernului, Constantin Mitea, consilier al secretarului general al Partidului Comunist Român și președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Mihai, adjunct al șefului secției relații externe a C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Constantin Stanca, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Ion Teșu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia.

Din partea polonă — tovarășii Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., Manfred Gorywoda, viceprim-ministru, președintele Comisiei de planificare de pe lângă Consiliul de Miniștri, Zdzisław Sadowski, viceprim-ministru, președintele părții polone în comisia mixtă guvernamentală de colaborare economică și tehnico-științifică, Bogusław Kolodziejczak, șeful Cancelariei

Festivalul național „CÎNTAREA ROMÂNIEI”

Artiștii amatori — oameni cu talent și pasiune

Artiștii plastici amatori aduc o contribuție valoroasă la îmbogățirea activității spirituale a muncitorilor și județului Brașov. O mărturie a acestei contribuții sînt și cele peste 130 de diplome și titluri de laureați (față republicană) al Festivalului național „Cîntarea României” cîștigate pînă acum. Mărturie mai sînt și cele 40 de expoziții anuale, vizitate de mii și mii de oameni la muncile de cele mai diverse profesii, care sînt acești artiști plastici amatori la locurile de muncă și care este profilul lor etico-profesional și moral? Iar răspunsul nu se lasă nicîși așteptat: sînt oameni care, după ce își îndeplinesc cu conștiință sarcinile de serviciu, la masină, cuplorul de topit metal, la planșetă ori laborator, își folosesc timpul liber minuit pentru a realiza, aceluși gravat ori de cusut etc. pentru a-și exprima sentimentele și gândurile izvorite din realitatea înconjurătoare, contribuind prin lucrările lor la educația estetică a oamenilor muncii.

Dacă ar fi să întocmim o schiță de portret colectiv al acestora ar trebui să începem cu o scurtă caracterizare făcută de Gh. Dumitriu, președintele asociației, și anume că „artiștii plastici amatori sînt oameni care, prin faptele lor de muncă și viață, dovedesc că sînt înzestrați de ideile și sentimentele care trăiesc de sentimentul profund al participării lor la viața întregii țări. Sînt oameni educați în spiritul muncii și al cinstei. Sînt cetățeni cu o înaltă înțelegere morală, spirituală și bine pregătiți profesional, în stare să răspundă celor mai înalte exigențe ale profesiei lor, să se implice în activitatea zilnică la locurile lor de muncă cu aceeași dăruire generoasă cu care se implică în activitatea de creație artistică.”

„Viața mea ar fi fost mai săracă dacă n-aș fi cunoscut pe acești oameni”, cuvintele acestea aparțin ing. L. Mina, șeful compartimentului tehnologic-sectorial cald — Intreprinderea mecanică nr. 2 din Brașov. Iar acei oameni care l-au îmbogățit viața nu sînt alții decît soții Elena și Mircea, ingineri la aceeași unitate, ambii artiști plastici amatori. Despre Elena Muraru ca specialist, colecții de muncă nu au decît aprecieri dintr-o parte și dintr-o altă. Ea este cel eînt legat unele dintre reușitele compartimentului în care lucrează, cum ar fi introducerea tehnologiei de executare a miezurilor în cutii calde la această întreprindere, o face cu o mare pasiune, fie că este vorba de o problemă profesională ori de creație artistică.

Aici are dreptate ing. L. Mina. Numai un om care are la fațărea unei mari pasiuni este în stare să lucreze 8-10 ore de muncă în Intreprindere și mai puțin la penelul în lină pentru a picta. Iar satisfacția lui E. Muraru nu se reduce doar la cele 15 diplome și titluri de laureați pe care și-a câștigat în cele 50 de expoziții personale și 55 colective la care a participat, ci și la conștiința că, prin tot ce a realizat, a contribuit la îmbogățirea vieții spirituale a mii de cetățeni care i-au admirat lucrările.

„De aceeași caldă apreciere se ucră în rîndul colegilor de muncă la artiștii plastici amatori Cănded olea, electrician la Fabrica de hîrșă creată și carton ondulat Ghimbriv-Brașov. Seful său, maestrul Erv Schuster ne-o confirmă: „Bo-sa este un băiat minunat. Iși face stăruitor cu prisosință. Are o altitudine demnă față de muncă și față de viață. Cînd trebuie să rămîna peste program pentru remedierea unei defecțiuni aparute nu-l nevoie să l-o-ri tu. Totdeauna se oferă singur”.

Artă și electronică. S-ar putea ca unii să nu recunoască nici relațiile între artă și electronică, înfărmarea acestor două activități înseamnă subinginerul electronic pad Boytor de la Intreprinderea ulimental” Brașov. Intrucît el stănește cu aceeași siguranță și mărie alături de electronici, el și artiștii plastici amatori. Unul dintre labourea sale, înfărmînd un aspect din viața arhitecturală a Brașovului, se achiar în biroul primarului municipiului. „Nu s-ar putea afirma că tabloul este o capodoperă, a înțeles precizează Dumitriu Grișorescu, rețetăr de partid al Intreprinderii, primarul l-a luat în biroul său și respect pentru munca și perso-

nalitatea creatorului pe care-l stie de mult timp”, afirmă ing. Dorin Dorobanțu, șeful secției schimb la forjă, ni-l prezintă pe subinginerul A. Boytor, succint: „Este un om competent și ambalios. Nu se mișcă de lângă o instalație pînă nu poate pune punct nici să-și picie cu ceasă”.

Sînt nu puțini artiști amatori cu vocație, pasiune, exercițiu permanent, stăruitor. Lucrările lor sînt aproape de valoarea creațiilor artiștilor plastici profesioniști. Unu dintre aceștia este ing. Liviu Cihodaru, șeful compartimentului de documentare al Intreprinderii „Tractorul”. Prin vocație și muncă perseverentă plină de pasiune el a reușit să-și deschidă drum spre afirmare și consacrare. Are la activul său un mare număr de expoziții personale, participînd în același timp tot mai des cu lucrări la expozițiile județene ale artiștilor plastici profesioniști. Cîteva dintre ele au fost expuse în sala „Dalles” din Capitală.

Întrucît este faptul — ne spune Marin Matei, secretarul comitetului de partid pe întreprindere — că între pasiunea ing. L. Cihodaru pentru munca sa profesională și pasiunea pentru artă există o perfectă îngemănare. Acest cadru de bază pentru unu este dotat cu calități etico-profesionale și morale deosebite: conștiințozitate în îndeplinirea sarcinilor — revu, un spirit dezvoltat de ordine și disciplină, inițiativă, rod al responsabilității cu care munștește, el și colectivul pe care-l conduce au reușit să asigure cu forță propriul dezvoltare tehnică de exploatare și întretinere a tractoarelor, degreind uzina de plata a circa 200 milioane lei pe care îl plătea pînă nu de mult unor întreprinderi poligrafice.”

„Și pensionarul Nicolae Matei, fost lucrător la aceeași întreprindere de tractoare, poate vorbi de satisfacțiile pe care le aduce munca în general și arta în special. În ciuda anilor săi înaintați, pe lângă activitatea de creație în domeniul portretului, el desfășoară și o nobilă activitate obștească, conducînd cercuri de artă plastică — pe care singur le-a creat la școala generală nr. 30 și la liceul pedagogic. La școala generală nr. 30, el inițiază pe fiii constructorilor de tractoare în arta desenului și a acurării, iar pe elevii din primele clase ale liceului pedagogic în arta grafică. Cele mai reușite lucrări au fost prezentate, spre bucuria copiilor și părinților, în cierva expoziții. Într-una din verile trecute s-a deplasat în comuna sa natală, Gîngiova-Oli, unde a executat peste 100 de lucrări — portrete și peisaje — dintre care aproape 70 se găsesc și astăzi la muzeul din Bechet.

„Comora” din casa Margaretei Popp György. Nu cu multă vreme în urmă, la casa de cultură din orașul Săcele a fost prezentat un spectacol inedit. Scena a devenit o cameră hărăsă cu tot inventarul ei moacăș și cengăscă din zonă, începînd cu războiul de țesut țărănesc — același pentru ambele populații — continuînd cu iada de zestre și terminînd cu obiectele de îm-

brăcăminte și de ceramică. În acest cadru scenic creat de arta populară, Margareta Popp György, care era și autoarea reșiei, a prezentat un program din creațiile sale și culgeri de folclor popular de valoare, balada populară moacăș, cîntec de leagăn, strigături, poezii populare din actualitate, a prezentat diferite obiceiuri, credințe, portul local etc. Spectacolul a durat aproape trei ore. Entuziasmat de această reușită, ca și de întreaga creație populară a Margaretei Popp György, tovarășul Laurențiu Kovacs, directorul casei de cultură, afirma: „Puțini creatori populari de valoare. Margareta Popp György se întinșese astăzi prin părțile noastre. Meritul principal este acela că în decursul vieții n-a preocupat nici un efort pentru a face ca arta populară din zona Săcelor să nu dispară, să fie transmisă generațiilor tinere, a celor ce vor veni după noi”.

Acesta este marele merit al artiștilor, meri de care societatea noastră îl recunoaște și îl apreciază. Dovadă sînt zecile de diplome și „Meritul cultural” cu care a fost răsplătită. Astăzi, în ciuda vîrstei sale înaintate, creația populară este o neobosită activitate obștească, care ajută organele locale ale consiliului popular și casei de cultură, pe măsura puterilor ei, la mobilizarea interesului în acțiuni utile. Iar pentru localnicii sau călătorii care poposesc în orașul Săcele, ea nu ești să deschidă ușa casei ca să prezinte interiorul, transformat într-un autentic muzeu de artă populară.

„Cel care intră în clădirea tehnico-administrativă a Intreprinderii județene de transporturi locale din Brașov va rămîne plăcut impresionat de ceea ce e și oferă privitorilor. O parte din peretii unor birouri, săli și culoare sînt acoperite de tablouri, lucrări de pictură și grafică. Tematica lor este variată: peisaje, aspecte din activitatea de transport în comun sau monumente istorice ale Brașovului. Aceste tablouri aduc parca un suflu cald în această clădire, îi îndulcesc atmosfera, o umanizează, o fac mai intimă. Lucrările aparțin muncitorilor Titus Popovici (vopșitor auto), Alexandru Gabor (electrician) și Ioan Grișorescu (mecanic auto).

Ing. Valentin Folea, directorul Intreprinderii — mindru de „băieții” lui, așa cum îl consideră, nu încetează să-l stimuleze. „Încurajez, ne spune pentru ca pe de o parte, ei să-și perfecționeze mijloacele de exprimare, iar pe de altă parte, exemplul lor să fie urmat și de alții”.

„Am prezentat doar cîteva dintre artiștii plastici brașoveni, care — prin atitudine și prin locul de muncă, prin profilul etico-profesional și moral și-au cîștigat prețuirea și respectul oamenilor muncii. De aceeași înalte aprecieri se bucură și alți artiști plastici brașoveni, ca lectorul universitar Doina Tofan, economistul Ch. Dumitriu, ing. Ioan Opris, tehniciana Elena Oleniuc etc. Cu toții și-au cîștigat, prin muncă și talent, prețuirea și încrederea publicului.”

N. MOCANU

O cerință a democrației socialiste:

REZOLVAREA PROMPTĂ, TEMEINICĂ A SCRISORILOR OAMENILOR MUNCII

Un răspuns concret, cuprinzător și eficient

O scrisoare a unor oameni ai muncii de la Combinatul de prelucrare a lemnului din Tîrgu Jiu, adresată „Șcinței” și referitoare la unele greutăți întâmpinate de acest colectiv în îndeplinirea planului, a fost analizată în fața locuitorilor de la Centrul de prelucrare a lemnului, împreună cu organele locale. Constatîndu-se că unele cauze erau neajunsuri, au fost adoptate măsuri corepunzătoare pentru înlăturarea lor. Astfel, s-a hotărît repartizarea unui număr de specialiști din cadrul centralei locale, să răspundă de activitatea combinatului, urmînd soluționarea operativă a problemelor ivite: detașarea unor specialiști de la unități, subordonate centralei, în special pentru fabricile de mobilă și PAL; inițierea unor acțiuni și acordarea sprijinului necesar pentru modernizarea fabricii de placaj; impulsivizarea lucrărilor de modernizare de la fabrica de scaune; acoperirea cu comenzi la nivelul planului, îndeșirea pentru producția de export; aprovizionarea ritmică cu materii prime, materiale, combustibili și energie spre a se evita stagnările în producție.

Au fost, de asemenea, adoptate măsuri pentru mai buna folosire a forței de muncă, modernizarea tuturor proceselor de producție în vederea reducerii efortului fizic și creșterii productivității muncii, pentru integrarea mai operativă în producție a tinerilor absolvenți și a noller încadrați, constituindu-se nuclee de muncitori cu calificare ridicată pe lângă care aceștia să se formeze.

Intr-un cuvînt, un răspuns concret, cuprinzător și precis — alcătuit din măsuri eficiente.

Soluționare... pe rută ocilată

O scrisoare semnală nu de mult redacției unele aspecte negative în ce privește gospodărirea blocului H1 de pe strada Dunării nr. 22 din Cluj-Napoca. „Sînt nevoit să mă adresez „Șcinței” cu unele probleme — afirma autorul scrisorii, Vasile Popirică — intrucît sesizările mele pe plan local la organele competente au rămas fără ecou”. Din răspunsul Comitetului executiv al Consiliului popular al municipiului Cluj-Napoca.

căruia redacția l-a trimis spre soluționare scrisoarea, aflăm că de această dată cele sesizate au fost verificate la fața locului de un colectiv de specialiști de la Grupul întreprinderilor de gospodărie comunală și locativă al județului și de la Trustul întreprinderilor de gospodărie și construcții generală construcții montaj, în prezența reprezentanților asociației de locatari. Ca urmare a analizei întreprinse, s-au luat măsuri pentru executarea remediilor necesare (executarea unor pardoseli, montarea unui chepeng, verificarea și repararea conductelor de apă din subsolul scării 2, curățenia subsolului la scara 3 etc.), precum și pentru înlăturarea cauzelor infiltrărilor din băi, care se va face în perioada de garanție a blocului.

În răspuns se arată, totodată, că în vederea asigurării apei calde menajere și la etajele superioare se va pune în funcțiune o stație de hidrofotă la punctul termic de care aparține blocul. De asemenea, a fost montat contelețul pentru gunoii menajeri și s-a desfundat canalizarea de pe strada Siretului din apropierea blocului. Celelalte probleme, se menționează în finalul răspunsului, precum completarea și punerea în funcțiune a antenelor comune, încasarea fondului de rîndment de la toți locatarii și eliberarea chitanțelor la încasarea cotelor de cheltuieli, intră în atribuțiile asociației locatarilor.

Asadar, faptele semnălate puteau — și trebuiau soluționate de la bun început pe plan local. De ce atunci factorii de resort n-au dat dovadă de aceeași sollicitudine la început, atunci cînd au primit sesizarea direct?

La semnele cititorilor

● **Abateri sancționate.** Constatîndu-se întemeiată sesizarea adresată „Șcinței” de către A. Melinte din București — ne-a răspuns Direcția generală comercială a municipiului — că sora Alexandrina Mihailescu de la unitatea „Big” Titan, aparținînd I.C.S. „Comalment”, a fost sancționată contravențional cu amendă. De asemenea, întreg colectivul de lucrători de la acest magazin a fost atenționat asupra necesității respectării disciplinei la locul de muncă, normelor generale de comerț. Organizele inspectiei comerciale vor intensifica controlul în rețeaua comercială, luînd măsurile ce se impun pentru bunul mers al activității în acest domeniu.

● **Sprijin.** Soluționînd o scrisoare primită la redacție din partea unui grup de membri cooperatori din comuna Mîroslav, județul Iași, Unitatea județeană a cooperativei agricole de producție ne-a răspuns că va acorda sprijinul corepunzător cooperativei agricole de producție din comuna respectivă încît să realizeze în vara acestui an adăposturile necesare pentru iernarea animalelor.

● **Amendă întemeiată.** Sancțiunea dată prin hotărîrea judecătorească lui Ioan Toți din Reșița, semnatarul sesizării trimise „Șcinței” — se menționează în adresa de răspuns a Procuraturii județului Caraș-Severin, este îndreptățită, intrucît acesta a contravenit prevederilor Legii nr. 10/1982, în sensul că a mutat dotările pentru copii amplasate în preajma blocului 4 din Alcea Lîlăuului și a tăiat un copac fără a avea aprobarea cuvenită.

Normele retribuiri muncii — ferm respectate

Intr-o scrisoare primită la redacție, se relatează că în activitatea stației de utilitate-transport (S.U.T.) din cadrul Intreprinderii întreprinderii construcții industriale montaj Brașov nu se respectă normele de retribuiri în acord global.

Redacția a trimis scrisoarea spre soluționare Comitetului județean Brașov al P.C.R., în răspunsul căruia se menționează că din analiza întreprinsă de un colectiv de specialiști, coordonat de Consiliul județean de control muncitoresc al activității economice și sociale a rezultat că, în cea mai mare parte, cotele semnălate în sesizare erau reale.

A reieșit, astfel, că la stația respectivă un număr de zece persoane erau în muncă administrativă și erau plătite, contrar prevederilor legale în vigoare, din producție. S-a dispus trecerea efectivă a celor în cauză în atelierul de producție și prelucrare a uzului în sedinta consiliului oamenilor muncii din unitate. S-a constatat, de asemenea, că, în ceea ce privește plata sumelor acordate drept premii a fost folosită pentru procurarea unor piese de schimb.

Pentru abaterile și neregularitățile constatate se precizează în răspunsul menționat, s-a hotărît sancționarea disciplinară a șefului de unitate, ing. Valeriu Homeniuc, a șefului de grup, subinginer Gheorghe Borcan, precum și prelucrarea în toate secțiile de exploatare și reparații din cadrul S.U.T. Brașov a concluziilor rezultate cu prilejul soluționării scrisorii.

Gheorghe PIRVAN



CETATEA DE LA BUNEȘTI — UN IMPORTANT CENTRU POLITIC, ECONOMIC ȘI CULTURAL AL GETO-DACILOR.

Sub semnătura lui Emil Ciulea, „Revista muzeelor și monumentelor istorice” publică în numărul 4 din acest an interesante date și concluzii ale cercetărilor efectuate începînd cu 1978, în așezarea fortificată geto-dacă de la Bunești-Vaslui, sub conducerea arheologului Violeta Veturia Bazarciuc. Aflăm astfel că au fost dezvelite pînă acum 48 de locuințe și 10 grupuri menajere, locuințele fiind în general de dimensiuni mari (pînă la 40-50 metri pătrați). S-a descoperit un bogat inventar arheologic: ceramica (autohtonă și de import), unele gospodărești (trecătoare, obiecte de argint, foarte numeroase sînt obiectele de podobaă (încă din 1978 s-au descoperit cîteva fibule și o brățară, apoi în 1979 — un tezar de 14 fibule și brățări, în 1981 — unelte din argint, o broșă, o armă, un urmat apoi de un nou tezar, comus din bățari, coliere și perle: în fine, splendida diademă din aur soasă la iveală în 1984). Iată și cîteva dintre concluziile formulate de autorul în studiu: „Existența deocamdată a Bunești demonstrează faptul că aceasta a reprezentat un important centru economic, cultural și politic, nefiind folosită doar ca refugiu al nemților de estriește. Aici se produceau numeroase bunuri materiale: vase ceramice, unelte de fier, podoba de metal prețios și bronz. Prezența unui număr impresionant de podoba, ucră în din ale din metale prețioase, indică, cu certitudine, existența stratificației sociale și a unei ierarhii politice. Desoperirile de la Bunești ilustrează, totodată, faptul că această cetate a lucrat un rol economic și politic proeminent, raportat la celelalte așezări din zonă, reprezentînd, probabil, centrul unei puternice formațiuni politice, cu cel puțin două secole înainte de crearea primului stat dac centralizat condus de Burebista”.

UN SAT AUTOHTON ÎN SECOLELE V-VII E.N.

Între așezările din epoca formării poporului român, cercetate sistematic în ultimele două decenii, se înscrie și cea de la Davideni, județul Neamț. Desoperirile efectuate pînă acum ne informează prof. dr. Ioan Mitrea, responsabil al colectivului de cercetare.

— Terasa pe care se află așezarea a fost locuită din timpuri străvechi, fiind descoperite materiale din epoca bronzului și prima epocă a fierului și din secolele II-I e.n. O importantă aparte prezintă descoperirile din așezarea aparținînd secolelor V-VII e.n. Pînă acum s-au dezvelit 27 de locuințe, în cea mai mare parte cu podoba, podoba usor adîncită în pămînt, cu scheletul din lemn și acoperșul în una sau două pante. În toate locuințele s-au găsit cutioare din lut, vește simple din piatră și cutioare din bolovani de riu. Cîteva cutioare din lut pentru cînt pot fi neapărat găsite și în satele dintr-o parte.

Inventarul aflat în aceste locuințe este relativ bogat și divers. Sînt unelte și obiecte din lut, os, piatră, fier și bronz. În toate locuințele s-a găsit vase din lut, întregi sau fragmentate, ceramică și mină sau la roată. Descoperirile atestă că ocupația de bază a locuitorilor de aici era agricultura. Numărul mare de vase de bovine, caprine și porcine demonstrează, de asemenea, că a doua ocupație economică a comunității săsești de aici era creșterea vitei și păsărilor. Numeroase sînt și dovezile practicii unor meserii diverse, de la țesut la țesut la prelucrarea pietrelor, comulul și ceramică, a metalelor etc. Cetățile de la Davideni sînt în evidență prin rezultatele lor (în primul rînd prin cele 27 de case cu inventarul corepunzător) imaginea unui sat autohton din secolele V-VII cu ansamblu de structuri sale economice, sociale, culturale.

VESTIGII DIN EPOCA BRONZULUI.

De curînd, locuitorii din comuna Căli, județul Buzău, au descoperit un mormînt din epoca bronzului arheologic. Deplasîndu-se la fața locului, specialiștii Muzeului județean Buzău au constat că este vorba de un mormînt din inventarul căruia s-au recuperat uninel buclă din aur, două brățări de aur din os și o ceasă din lut cu toată suprafața înaltă și decor specific, datînd din epoca bronzului (cultura Monteoru). Mormîntele de această factură au fost descoperite și cercetate în perioada 1982-1983 de șeful Mitrea, comuna Nehoiu (la circa 6 km surs vest), fapt ce confirmă o intensă locuire a zonei de către tracii acelei epoci. Pe teritoriul comunei Căli au mai fost descoperite materiale arheologice — ceramică, o rîndă din piatră, o perla de chihlimbar și altele — provenind dintr-o așezare geto-dacă din secolele II-I e.n., care, alături de alte materiale și documente, sînt expuse în colecția muzeală amenajată în această comună. (Stelian Chiper).

O PAGINĂ DIN ISTORIA ÎNVĂȚĂMINTULUI ROMÂNESC.

Sub semnătura lui Viorel Grozav, în „Revista artivelor” nr. 2/1985 sînt publicate 11 documente privind activitatea desfășurată în perioada 1832-1839 de șase dascăli transilvăneni stabiliți în țările românești de la sud și răsărit de Carpai. Documentele creionează — pe linia marșelor întîmpinate în acea epocă de școala românească — pasiunea și înaltul simț de răspundere cu care profesorii de peste munți și-au făcut datoria la București și Focșani, la Giurgiu și Caracal, la Craiova ori Ploiești. Reținem astfel din cuvîntul profesorului Ioan Trutescu, roștit la Școala publică din Caracal cu prilejul examenului de încheiere a anului școlar 1837: „Toți românii ce așază lașese țara românească. Transilvania și Moldova sînt cetăți adevărate strănești ai vitejilor romani și aceasta o dovedesc chiar ruinele și monețele ce se răsesc în deosebite locuri ale acestui țînt și care încă păstrează întru totul un suvenir de slavă în care strălucesc acei biruitori ai lumii (...). Cîta impresie însuși aceste ruine în sufletele simțitoare, ce fiori fierbinți revărsăz ale, prin aducerea aminte de acei bărbăți vîrtoși, cu care ne place să ne fîdim, numindu-i strămoșii ai noștri! (...). Toate lucrurile bune și folositoare pentru omieire și patria noastră lîși au începutul și fiinta lor de la învățătură și această de la sîrînă. Tare așadar, ca să putem săvîrșii scrierile vîrădite de domeniile și care să ne facă dinste atîtu nouă cit și urmasilor noștri, trebuie să începem de unde se cuvine, adică: de a le face școale și de a urma întîrînșele, ca să înțîm a crea și să înțîm să facem și de ce să ne păzim”.

Grupul realizat de SILVIU ACHIM



Casa de cultură a științei și tehnicii pentru tineret din Galați

Foto: Eugen Dichisescu

Desfășurînd o bozată și multilaterală activitate artistică și educațională, teatrele noastre și-au sporit activitatea în domeniul dialogului de dialog cu publicul larg. Ce aspirăm, preocupăm și împlinim ale omului de azi se reflectă în spectacolul în problema actualității, a omului contemporan? Sînt întrebări și obiective asupra cărora, din perspectiva arhitecturii, conștientizăm că este un dialog politic și cultural socialist, ne propunem să stăruim în analiza unor teatre din țară și din Capitală.

Teatrul „Bulandra” se numără, fără îndoială, printre instituțiile bucureștine de spectacole care desfășură în această lăgune una din cele mai bogate și meritorii activități de creație scenică și difuzare a culturii. Lista remizelor din acest an — cele două săli a inclus: lo, Mircea Voievod” a exprimat cîntarea de către Teatrul „Bulandra” a celor 600 de ani de la urcarea pe tron a lui Mircea cel Mare. În angajament ce a înfruntat atît riscul popularității piesei (difuzată în ultimul deceniu și la radio și TV), cit și pe cel al zecii de al lipsel tradiției colective „Bulandrei” în direcția montării istorice. O lipsă relativă — desigur, dacă ne amintim de memorabilă transfigurare a „Răcelii

fericire” de Dumitru Solomon, recitările de poezie românească etc. Din cînd în cînd poate fi văzută, neefectată de trecerea timpului, și transfigurarea piesei „Răceala” de Marin Sorescu, a cărei primă ridicare de cortină a avut loc acum 10 ani.

Cele trei premiere ale stagiunii — una absolută, alta asumîndu-și, dimpotrivă, riscul relutului unui pîntî mult jucat (este vorba de „Io, Mircea Voievod”) — relevă efortul teatrului condus de Ion Besoiu în direcția consacrată de teatrele românești, strădăniile spectaculoase ale colectivului subordonate atît exigențelor, dramaturgiei de actualitate — cit și cele istorice.

Apreciat, cel mai adesea, în funcție de relația sa cu oferta literară (dramaturgică), reperoriul unui teatru se cere estimat, în fond, îndeosebi în raport cu publicul căruia i se adresează și cu strategiile modelării conștiinței pe care și le-a propus, teo, Mircea Voievod” a exprimat cîntarea de către Teatrul „Bulandra” a celor 600 de ani de la urcarea pe tron a lui Mircea cel Mare. În angajament ce a înfruntat atît riscul popularității piesei (difuzată în ultimul deceniu și la radio și TV), cit și pe cel al zecii de al lipsel tradiției colective „Bulandrei” în direcția montării istorice. O lipsă relativă — desigur, dacă ne amintim de memorabilă transfigurare a „Răcelii

ori cea a lui „Occisio Gregorii... Barbul Văcărescu” — texte ale începuturilor dramaturgiei, în care sau dacă ne amintim că Victor Rebengiuc a fost prin stilizare — acel hiearatism îndulcit de paleta coloristică — specific vitalităților.

Atmosfera astfel creată a devenit un fundal sugestiv, dar — dacă putem

certă valoare: acordurile apreciatului oratoriu al lui Paul Constantinescu și arta dramatică a lui Ștefan Ștefan sau dacă ne amintim că Victor Rebengiuc a fost prin stilizare — acel hiearatism îndulcit de paleta coloristică — specific vitalităților.

Atmosfera astfel creată a devenit un fundal sugestiv, dar — dacă putem

țizare. Condelul s-a preschimbat apoi în bașchetă rituzală, ducînd la premiera teatrală cu același titlu, „Mănușii” care a adus în decor — direct și prin stilizare — acel hiearatism îndulcit de paleta coloristică — specific vitalităților.

Atmosfera astfel creată a devenit un fundal sugestiv, dar — dacă putem

țizare. Condelul s-a preschimbat apoi în bașchetă rituzală, ducînd la premiera teatrală cu același titlu, „Mănușii” care a adus în decor — direct și prin stilizare — acel hiearatism îndulcit de paleta coloristică — specific vitalităților.

Atmosfera astfel creată a devenit un fundal sugestiv, dar — dacă putem

de nuanțele comportamentelor, gesturilor și acțelor care — pe scenă — devin mai tranșante și mai puțin motivate. Ceva care ține de specificul lumii, de temeror evocate — medii, cîntecilor sociale și umane dispărute, evocate cel mai adesea prin „ochii protagoniștilor”. Timpurile acțiunii, diferite, nu sînt distinct delimitate, generînd o percepție ambiguă, dificilă și nu scutită de confuzii.

Montarea îmblînd calitatea de frescă socială (nrăbîsirea unei „case” și a unei case fiind surprinsă în impactul ei cu istoria) cu arta confuzivă unei tipologii și psihologii complexe. Reface o „lume” compusă din două-trei medii, tot atît clase sociale, varii caractere, destine contradictorii, perso-

Diversitate și valoare

Grupul realizat de SILVIU ACHIM

Natalia STANCU

TELEGRAMA DE LA BORDUL AVIONULUI PREZIDENTIAL

Tovarășului MIHAIL GORBACIOV
Secretar general al C.C. al P.C.U.S.

Tovarășului ANDREI GROMIKO
Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

MOSCOVA

Survind teritoriul Uniunii Sovietice, doresc să vă adresez un cald salut tovarășesc și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală...

NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Vizita delegației Partidului Social-Democrat din R.F.G. în țara noastră

La invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Român, o delegație a Partidului Social-Democrat din Republica Federală Germană...

Sibiu ale P.C.R., precum și la conducerea Departamentului Culeilor și a Bisericii evanghelice din România...

Din delegație au făcut parte Horst Sielaff, Carl Ewen, deputat, Klaus Henning Rosen, șeful cabinetului lui Willy Brandt...

Delegația Partidului Social-Democrat din R.F.G. a vizitat obiective economice și social-culturale, a avut întâlniri cu oameni ai muncii...

Cronica zilei

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Populare Mongole, joi, a avut loc în Capitală o manifestare culturală...

Au fost prezenți Roger Kirk, ambasadorul american, șeful misiunii diplomatice acreditați în țara noastră...

La Muzeul satelor și de artă populară din Capitală s-a deschis, joi, o expoziție de pictură cuprinzând lucrări ale artiștilor americani R. Lee White...

În continuare, la 23 iulie, în Capitală vor debuta tradiționalele cursuri de vară și colecții științifice de limbă literară, istorie și artă...

TELEGRAMA ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

de participanții la Plenara Consiliului Politic Superior al Armatei cu activul

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, comandant suprem al forțelor armate...

În numele comunistilor, utoicilor, al tuturor fiilor țării aflați la datorie sub drapel, participanții la Plenara Consiliului Politic Superior al Armatei cu activul își reafirmă...

Participanții la plenară, revind cu legitimă mândrie și satisfacție valoarea excepțională pe care o reprezintă pentru activitatea ideologică și politico-educativă din armată...

Dați, totodată, glas și cu acest prilej, sentimentelor de aleasă stimă și recunoștință pe care comunistii din armată, întregul personal le nutrește față de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu...

Știm ferm hotărâți să ne consacram toate eforturile creșterii rolului politic conducător al organelor și organizațiilor de partid în perfecționarea activității în toate domeniile...

Vă încredințăm, mult stimate tovarășe comandant suprem, că vom desfășura o intensă muncă politico-ideologică de dezvoltare a conștiinței socialiste, patriotice a militarilor...

Joi a avut loc Plenara Consiliului Politic Superior al Armatei cu activul, care a dezbătut activitatea organelor și organizațiilor de partid și ale U.T.C. din armată...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific, 'Aventura cosmică'...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

Programul ideologic al partidului - programul unei ample activități de dezvoltare a conștiinței noi, Democratia culturii, Documentar 21.10 Serial științific...

VIAȚA ECONOMICĂ-SOCIALĂ A LOCALITĂȚILOR PATRIEI

DIN VEȘTILE TRANSMISE DE CORESPONDENȚII 'SCINTEII'

BRĂȘOV : O nouă capacitate de producție
În cadrul Combinatului de prelucrare a lemnului din Brășov a fost dată în exploatare secția de semifabricate din lemn pentru mobilă...

GORJ : Gilortul produce mai multă energie
Supuse voinței omului, apele învolburate ale râului Gilort, ale căruia izvoare cristaline își au obisria în inima Munților Parâng...

ZĂLAU : Apartamente pentru oamenii muncii
De la începutul anului și până în prezent, în municipiul Zalău au fost date în folosință 450 de noi apartamente...

IAȘI : Linie tehnologică modernă
La Întreprinderea de mașini agregate și mașini-unelte speciale din Iași a fost realizată o nouă linie tehnologică de asamblare a arborilor cotiți...

CERNAVODĂ : Unități prestatoare de servicii
La Cernavodă, oraș aflat în plină dezvoltare economică și socială, cooperata mesteșugărească a deschis în aceste zile noi unități prestatoare de servicii pentru populație...

BUZĂU : Realizări ale brigadierilor
Brigadierii de la Santerul național al tineretului de la sistemul de îmbunătățiri funciare 'Cimpia Buzăului' au raportat încheierea înaintea termenului a lucrărilor de amenajare a primei treți biefuri...

La lucrările planului a participat tovarășul Ion Conan, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Într-o atmosferă însuflețitoare, de puternică angajare patriotică și revoluționară, participanții la plenară au adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român...

Prima medalie de aur pentru delegația studenților sportivi români la Universiada de vară de la Zagreb a fost cucerită de inoitașoara Noemi Lung...

Realizând un veritabil tur de forță, după victoria de la 200 m mixt, Noemi Lung și-a adjudecat medalia de aur și în proba de 400 m liber...

Asfel, într-o singură zi, Noemi Lung câștigă două medalii de aur și devine dublă campioană mondială universitară...

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

Intrecerile continuă cu serii, recalcificări și semifinale, duminică după-amiază urmând să se dispute finalele.

La baza nautică 'Jarun' din apropierea de Zagreb a început concursul de caiac-canoe din cadrul Jocurilor mondiale universitare de vară...

VĂ INFORMAM DESPRE: Mobilier modern, multifuncțional

De la un capăt la altul de țară se construiesc intens și nu e zi să nu fie predată la chirie și zeci de noi apartamente, care trebuie mobilate după dorința și preceperea celor care le vor locui...



DE LA C.E.C. Avantajele economisirii pe libertul de economii cu dobândă „pe termen”

Instituția bancară specializată în relațiile cu populația și sincura autorizată să păstreze economiile bănești ale acestora, Casa de Economii și Consumații oferă permanent diferite instrumente de economisire care sînt destinate să satisfacă preferințele și aspirațiile celor care doresc să economisească...

Pe lângă avantajele specifice acestui instrument de economisire, titularii libertelor de economii cu dobândă „pe termen” beneficiază de toate avantajele și drepturile generale, acordate de Casa de Economii și Consumații tuturor depunătorilor...

FOTBAL : Tragerea la sorți pentru cupele europene

În „Cupa campionilor” : Steaua - M.T.K. Budapesta
Ieri, la Geneva s-a desfășurat tragerea la sorți a echipelor pentru meciurile din primul tur al cupelor europene, ediția 1987-1988...

teatre
● Filarmonica „George Enescu” (13 58 75, sala Studio) : „Universul ariei vocale”, Recital de cantonete, Vasile Spărașcu - tenor, la pian Dan Ardelean - 17.30 (Ateneu Român) : „Comori camerale”, Cristian Vlad - clarinet, Dana Borsan - pian, Lașcuțiu Horvath - violă, Cătălin Abădoale - vioară, Traian Ionescu - violă, Victor Popescu - violoncel - 15.17.19
● Liceului VITURUL (10 67 40) - 15.17.19
● Haiducii lui Săptecel : VOLGA (09 21 28) - 9.11.13.15.17.19.21
● C. Teatrului : „Căpitanul”, 18.30 (sala Magheru) : „Floarea de cactus” - 18.30 (sala Studio) : „La un pas de...” - 18.30
● Teatrul 19 (14 76 81) : Niste țărani - 18.30 (Anotimp) : Niste țărani de sunet și lumină în Rotonda sferică din Clismigiu - 21.00 (08 31 03, sala Magheru) : „Floarea de cactus” - 18.30 (sala Studio) : „La un pas de...” - 18.30
● Teatrul 19 (14 76 81) : Niste țărani - 18.30 (Anotimp) : Niste țărani de sunet și lumină în Rotonda sferică din Clismigiu - 21.00 (08 31 03, sala Magheru) : „Floarea de cactus” - 18.30 (sala Studio) : „La un pas de...” - 18.30
● Teatrul 19 (14 76 81) : Niste țărani - 18.30 (Anotimp) : Niste țărani de sunet și lumină în Rotonda sferică din Clismigiu - 21.00 (08 31 03, sala Magheru) : „Floarea de cactus” - 18.30 (sala Studio) : „La un pas de...” - 18.30

cinema

● Cucoana Chirița : BUZESTI (50 43 58) - 15.17.19
● PROGRESUL (29 10) - 15.17.19
● Răpirea fetei : FLACARĂ (20 34 40) - 15.17.19
● Nea Mărin miliardar : POPULAR (05 15 17) - 15.17.19
● Liceului VITURUL (10 67 40) - 15.17.19
● Haiducii lui Săptecel : VOLGA (09 21 28) - 9.11.13.15.17.19.21
● C. Teatrului : „Căpitanul”, 18.30 (sala Magheru) : „Floarea de cactus” - 18.30 (sala Studio) : „La un pas de...” - 18.30
● Teatrul 19 (14 76 81) : Niste țărani - 18.30 (Anotimp) : Niste țărani de sunet și lumină în Rotonda sferică din Clismigiu - 21.00 (08 31 03, sala Magheru) : „Floarea de cactus” - 18.30 (sala Studio) : „La un pas de...” - 18.30

